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editorial

το πλαίσιο της φετινής 3ης ∆εκέμβρη Εθνι-
κής Ημέρας Ατόμων με Αναπηρία, η ∆ια-
κήρυξη του αναπηρικού κινήματος με τίτλο 

«Η ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΣΤΟ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ» παρουσιά-
ζει την τραγική θέση στην οποία έχουμε περιέλθει 
εξαιτίας της εντεινόμενης οικονομικής κρίσης και 
το αίτημα για θωράκιση των ατόμων με αναπη-
ρία και των οικογενειών τους  από την ανεργία, τη 
φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό μέσω της 
εφαρμογής συγκεκριμένων μέτρων προστασίας. 

Στο τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας θα έχετε 
την ευκαιρία να ενημερωθείτε για τον Ενιαίο Κα-
νονισμό Παροχών του Εθνικού Οργανισμού Πα-
ροχής Υπηρεσιών Υγείας, ο οποίος, στην παρούσα 
οικονομική συγκυρία, θα έπρεπε να λαμβάνει μέ-
τρα και πολιτικές εισοδηματικής και κοινωνικής 
προστασίας των ατόμων με αναπηρία και χρόνι-
ες παθήσεις. ∆υστυχώς, διαπιστώνουμε ότι ο εν’ 
λόγω Κανονισμός χρησιμοποιείται ως ένα ακόμη 
εργαλείο μείωσης κοινωνικών παροχών, με απώ-
τερο στόχο τη μείωση των δημοσιονομικών δαπα-
νών του τομέα υγείας. 

Στο τεύχος αυτό έχουμε την τιμή να φιλοξενού-
με τη συνέντευξη του καθηγητή Επιστημολογίας 
και Κοινωνιολογίας της Γνώσης Γεράσιμου Κουζέ-
λη, με θέμα ανθρώπινα δικαιώματα και άτομα με 
αναπηρία, ο οποίος δηλώνει ότι «είναι σαφές ότι 
τα δικαιώματα παραμένουν απλώς «κενά γράμ-
ματα» όταν δεν εξασφαλίζονται οι όροι άσκησής 
τους - κι αυτό είναι, ειδικά στην Ελλάδα, το συνη-
θέστερο πρόβλημα.».

Τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία τέθη-
καν στο επίκεντρο και του 3ου Συνεδρίου του 
Economist για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, 
κατά τη διάρκεια του οποίου συζητήθηκαν θέ-
ματα απασχόλησης και κοινωνικής ασφάλισης εν 
μέσω κρίσης, ο ρόλος του «Καλλικράτη» και της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι ευκαιρίες μέσα από τις 
νέες τεχνολογίες, η πρόσβαση των ατόμων με ανα-
πηρία σε υπηρεσίες. 

Επίσης, τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 
τέθηκαν και στο τραπέζι της 1ης Συνάντησης Κο-
ρυφής του ευρωπαϊκού αναπηρικού κινήματος με 
τους Χ. Μπαρόζο, Γ. Μπούζεκ & Χ. Βαν Ρομπάι, η 
οποία  αφορούσε στο πως θα βελτιωθεί η ζωή των 
80 εκατομμυρίων ευρωπαίων με αναπηρία και 
πως θα διασφαλιστούν τα ανθρώπινα δικαιώματά 
τους και η ελεύθερη διακίνηση τους.

Τέλος, στο αφιέρωμα του τεύχους αυτού παρουσι-
άζεται το έργο «Ενδυνάμωση της Συλλογικής Έκ-
φρασης και της Συνηγορίας των Ατόμων με Ψυ-
χική Αναπηρία» που υλοποιεί η Ε.Σ.Α.μεΑ. στο 
πλαίσιο του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υνα-
μικού». Στο πλαίσιο του έργου αυτού περιλαμβά-
νονται δράσεις ενδυνάμωσης και υποστήριξης του 
κινήματος των ατόμων με ψυχική αναπηρία. Η εν-
δυνάμωση των ατόμων με ψυχική αναπηρία ση-
μαίνει μεταβίβαση ισχύος, δικαιοδοσία και απο-
τελεσματική παρέμβαση ή, με διαφορετικά λόγια, 
ενίσχυση της αυτονομίας.

Καλή ανάγνωση. 
Ιωάννης Βαρδακαστάνης 
Πρόεδρος Ε.Σ.Α.μεΑ.

τ
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Σ

Ιωάννης Βαρδακαστάνης 
Πρόεδρος Ε.Σ.Α.μεΑ.
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Ο Εθνικός Οργανισμός Παρο-
χών Υπηρεσιών Υγείας, γνωστός 
πλέον ως Ε.Ο.Π.Υ.Υ., συστήθηκε 
με το ν. 3918/2011 και αποτελεί 
τον Οργανισμό στον οποίο μετα-
φέρονται και εντάσσονται ως υπη-
ρεσίες, αρμοδιότητες και προσω-
πικό οι Κλάδοι Υγείας των τεσσά-
ρων μεγαλύτερων ασφαλιστικών 
ταμείων της χώρας: ΙΚΑ, ΟΠΑ∆, 
ΟΑΕΕ και ΟΓΑ. Σε αυτό τον Ορ-
γανισμό μεταφέρονται και όλες οι 
μονάδες υγείας, οι υπηρεσίες και 
ο εξοπλισμός των ανωτέρω ασφα-
λιστικών ταμείων, όπως είναι τα 
ιατρεία του ΙΚΑ, διαγνωστικά ερ-
γαστήρια και όλες οι υπηρεσί-
ες που διατίθενται μέχρι σήμερα 
στους ασφαλισμένους τους.  

Ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. διοικείται από τον 
Πρόεδρο και τα μέλη του ∆ιοικη-
τικού του Συμβουλίου, στο οποίο 
μετέχουν οι Πρόεδροι των επιμέ-
ρους Ασφαλιστικών Οργανισμών, 
και εκπρόσωπος από τις Οργανώ-
σεις:  εργοδοτών, ασφαλισμένων, 
συνταξιούχων, φαρμακοποιών και 
ατόμων με αναπηρία. Ο εκπρόσω-

πος των ατόμων με αναπηρία ορί-
ζεται από την Ε.Σ.Α.μεΑ.   

Τι αλλάζει στην 
καθημερινή ζωή 
των ασφαλισμένων

Οι ασφαλισμένοι ΙΚΑ, ΟΓΑ, 
ΟΑΕΕ και ΟΠΑ∆, από 1ης Ιανου-
αρίου 2012 θα επιλέγουν  από 
ενιαίο κατάλογο τους ιατρούς που 
επιθυμούν. Οι ιατροί, ο αριθμός 
των οποίων αποφασίζεται από το 
∆.Σ. του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., θα έχουν 
σύμβαση αποκλειστικά με τον 
Ε.Ο.Π.Υ.Υ. ο οποίος θα παρέχει 
τις υπηρεσίες του σε 9.000.000 
ασφαλισμένους.  

Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι οι 
ασφαλισμένοι  ΙΚΑ, ΟΠΑ∆, ΟΑΕΕ 
και ΟΓΑ επιλέγουν από έναν ενι-
αίο κατάλογο ιατρών, που διατη-
ρούν ενιαίο συνταγολόγιο. Η συ-
νταγογράφηση, σύμφωνα με το 
μεγαλεπήβολο σχέδιο της ένω-
σης των τεσσάρων υγειονομικών 
κλάδων, θα καταστεί ηλεκτρονική 

με απώτερο στόχο τον έλεγχο της 
ανεξέλεγκτης συνταγογράφησης. 
Οι ∆ιευθύνσεις του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. 

θα στεγάζονται σε ενιαίο μέρος 
σύμφωνα με το οργανόγραμμα 
που εγκρίθηκε από το ∆ιοικητι-
κό Συμβούλιο του Οργανισμού. 
Η απουσία πρόβλεψης για τη σύ-
σταση ∆ιεύθυνσης Αναπηρίας και 
Χρόνιας Πάθησης από το οργα-
νόγραμμα του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. εντο-
πίστηκε από την Ε.Σ.Α.μεΑ., η 
οποία, δια μέσω του εκπροσώπου 
της, ζήτησε τον σχεδιασμό και τη 
στελέχωση της ανωτέρω ∆ιεύθυν-
σης. 

Ενιαίος Κανονισμός 
Παροχών Υπηρεσιών 
Υγείας για όλους τους 
ασφαλισμένους 

Ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. - όπως ορίζει η 
κείμενη νομοθεσία - εφαρμόζει 
ενιαίο Κανονισμό Παροχών Υπη-
ρεσιών Υγείας, ο οποίος συντάσ-
σεται από το Συντονιστικό Συμβού-
λιο Παροχών Υγείας (ΣΥΣΠΥ), και 

Ενιαίος Κανονισμός Παροχών 
του Εθνικού Οργανισμού 
Παροχής Υπηρεσιών Υγείας
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τελεί υπό την ευθύνη της πολιτικής 
ηγεσίας του Υπουργείου Εργασί-
ας. Το ∆.Σ. του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. γνω-
μοδοτεί επί αυτού του Κανονισμού 
προς τον αρμόδιο Υπουργό Εργα-
σίας, και στη συνέχεια ο ενιαίος 
Κανονισμός Παροχών Υπηρεσι-
ών Υγείας δημοσιεύεται σε ΦΕΚ. 
Σύμφωνα λοιπόν με αυτό τον Κα-
νονισμό, ο οποίος δημοσιεύτηκε 
στο ΦΕΚ 2456/Τ.Β’/3.11.2011, 
ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. καθορίζει παροχές 
υγείας σε είδος, έκταση και ύψος. 
Επίσης, οι διαδικασίες και ο τρό-
πος χορήγησης των παροχών είναι 
ενιαίες προς τους ασφαλισμένους 
του, επιδιώκοντας να εξασφαλίσει 
την ισότιμη πρόσβαση των ασφα-
λισμένων στο σύστημα της ιατρο-
φαρμακευτικής περίθαλψης. 

Ενιαίος Κανονισμός 
Παροχών Υπηρεσιών 
Υγείας: ∆ιαχρονικό 
αίτημα του αναπηρι-
κού κινήματος

Η διαμόρφωση ενός ενιαίου 
Κανονισμού Παροχών Υπηρεσιών 
Υγείας αποτελούσε πάγιο και δια-
χρονικό αίτημα του αναπηρικού κι-
νήματος, αφού οι επιμέρους Κα-
νονισμοί Παροχών των ασφαλιστι-
κών ταμείων δημιουργούσαν ανι-
σότητες μεταξύ των ασφαλισμέ-
νων. Είναι γνωστό ότι το είδος και 
ύψος των παροχών που χορηγού-
σαν τα ασφαλιστικά ταμεία δημι-
ουργούσε ανισότητες ακόμη και 
μεταξύ των ασφαλισμένων που 
ανήκαν στην ίδια κατηγορία ανα-
πηρίας. 

Ως παράδειγμα αναφέρουμε το 
επίδομα αεροθεραπείας των νε-
φροπαθών, το οποίο δεν χορη-
γούνταν από όλα τα μεγάλα ασφα-
λιστικά ταμεία ή τη χορηγούμενη 

ποσότητα ταινιών μέτρησης σακ-
χάρου και το ύψος της αποδοτέας 
τιμής,  η οποία διέφερε από ασφα-
λιστικό σε ασφαλιστικό ταμείο. 
Επίσης, σημαντικές διαφορές συ-
ναντούσαμε και στο ύψος και στη 
διαδικασία χορήγησης θεραπευ-
τικών πράξεων αποκατάστασης 
όπως φυσικοθεραπείες, εργοθε-
ραπείες ή στη χορήγηση θερα-
πευτικών πράξεων που συνιστούν 
την ειδική αγωγή σε άτομα με νο-
ητική αναπηρία, σύνδρομο down, 
αυτισμό κ.λπ. 

Για την εξάλειψη, λοιπόν, αυτών 
των διαφορών, που οδηγούσαν 
πολλές φορές σε κραυγαλέες 
ανισότητες, η Ε.Σ.Α.μεΑ. ζητού-
σε έναν  ενιαίο Κανονισμό Παρο-
χών Υγείας, ο οποίος θα εξασφά-
λιζε τη δωρεάν και καθολική πρό-
σβαση των ασφαλισμένων ατόμων 
με αναπηρία και χρόνιες παθή-
σεις σε κάθε είδους φαρμακευτι-
κή, θεραπευτική αγωγή, σε όλες 
τις αναγκαίες και επιστημονικά εν-
δεδειγμένες ιατρικές και παρακλι-
νικές πράξεις, καθώς και σε όλα 
τα θεραπευτικά μέσα-προθέσεις 
για την αποκατάστασή τους και τα 
τεχνικά μέσα υγείας για την αυτο-
νομία και λειτουργικότητα των ατό-
μων με αισθητηριακές αναπηρίες 
(τυφλοί – κωφοί). 

Τι ισχύει με τον 
παρόντα Ενιαίο 

Κανονισμό Παροχών 
Υπηρεσιών Υγείας

Ο ενιαίος Κανονισμός Παροχών 
Υγείας του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. στα 25 άρ-
θρα του προβλέπει την παροχή 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθ-
μιας φροντίδας υγείας, φαρμα-
κευτικής περίθαλψης, πρόληψης, 
διάγνωσης, θεραπείας και αποκα-
τάστασης της νόσου, οδοντιατρι-

κής περίθαλψης στους άμεσα και 
έμμεσα ασφαλισμένους εντός των 
δομών του Οργανισμού, στα ∆η-
μόσια Νοσοκομεία, Κέντρα Απο-
θεραπείας Αποκατάστασης, συμ-
βεβλημένες Ιδιωτικές Κλινικές 
και εν’ γένει σε όλους τους φο-
ρείς πρωτοβάθμιας και δευτερο-
βάθμια, όπως αυτοί καθορίζονται 
στο άρθρο 2 του Κανονισμού. 

Στο άρθρο 3 ορίζονται οι δικαι-
ούχοι ασφάλισης. Μεταξύ άλλων, 
αναφέρεται ότι τα τέκνα των άμε-
σα ασφαλισμένων που έχουν πο-
σοστό αναπηρίας 67% και άνω 
διατηρούν το δικαίωμα της έμμε-
σης ασφάλισής τους ακόμα και 
εάν εργάζονται ή απασχολούνται.  

Με το άρθρο 7 ορίζεται ρητά ότι 
η ιατρική επίσκεψη σε ιατρούς μη 
συμβεβλημένους με τον Οργανι-
σμό δεν αποζημιώνεται. 

Ομοίως, με το άρθρο 8 ορί-
ζεται ρητά ότι δεν αποζημιώνο-
νται οι εξετάσεις που διενεργού-
νται σε μη συμβεβλημένα εργα-
στήρια. Επίσης, στο άρθρο 8 κα-
θορίζονται οι όροι και οι προϋπο-
θέσεις παραπομπής των ασφαλι-
σμένων σε παρακλινικές εξετά-
σεις, οι οποίες διενεργούνται στα 
εξωτερικά ιατρεία των νοσοκομεί-
ων, σε Κέντρα Υγείας, σε συμβε-
βλημένα εργαστήρια, σε εργαστη-
ριακές δομές του Ε.Ο.Π.Υ.Υ., σε 
Κέντρα Αποκατάστασης και Απο-
θεραπείας, και διασφαλίζεται η 
πλήρης εφαρμογή της ηλεκτρονι-
κής συνταγογράφησης φαρμάκων 
και παραπομπής για παρακλινικές 
εξετάσεις. 

Στο άρθρο 9 καθορίζονται οι 
όροι και οι προϋποθέσεις φαρμα-
κευτικής περίθαλψης όπως και τα 
αναλώσιμο υγειονομικό υλικό, το 
οποίο οι ασφαλισμένοι μπορούν 
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να προμηθευτούν από τις αποθή-
κες, τα φαρμακεία και τα ιατρεία 
του Οργανισμού. ∆εν καταβάλ-
λεται συμμετοχή στις περιπτώ-
σεις που τα φάρμακα οι ασφαλι-
σμένοι τα προμηθεύονται από τις 
αποθήκες, τα φαρμακεία και ια-
τρεία του φορέα. Συμμετοχή επί-
σης δεν καταβάλλουν παραπλη-
γικοί, τετραπληγικοί, νεφροπα-
θείς (με συνεχή θεραπεία υπο-
κατάστασης ή είναι μεταμοσχευ-
θέντες), πάσχοντες από σκλήρυν-
ση κατά πλάκας, μεταμοσχευθέ-
ντες συμπαγών ή ρευστών οργά-
νων, HIV ασθενείς όπως και  χρο-
νίως πάσχοντες για την προμήθεια 
συγκεκριμένων ειδών (π.χ. καθε-
τήρες, σύριγγες ινσουλίνης, τρα-
χειοσωλήνες κ.λπ.). Σύμφωνα με 
τον Κανονισμό καθορίζεται ανώτα-
το χρηματικό ποσό και πλαφόν στη 
χορηγούμενη ποσότητα για επιθέ-
ματα - οστομικά υλικά, καθετή-
ρες, ουροσυλλέκτες κ.λπ. ανά-
λογα με το είδος. Τα προϊόντα ει-
δικής διατροφής χορηγούνται σε 
καθορισμένες κατηγορίες πασχό-
ντων, μεταξύ των οποίων, και σε 
βαριές κατηγορίες αναπηρίας και 
προβλέπεται συμμετοχή του πά-
σχοντα σε ποσοστό 10%. 

Στο άρθρο 10 καθορίζονται οι 
όροι και οι προϋποθέσεις πρό-
σβασης των ασφαλισμένων στη 
νοσοκομειακή περίθαλψη, η 
οποία παρέχεται μέσω ημερή-
σιου κλειστού νοσηλίου (ΚΕΝ) 
Κρατικού Νοσοκομείου ή συμ-
βεβλημένων Ιδιωτικών Κλινικών. 
Τα ανωτέρω ισχύουν μέσω σύ-
ναψης συμβάσεων.  Καθορίζεται 
η νοσηλεία στη μονάδα εντατικής 
θεραπείας (ΜΕΘ) και στη μονά-
δα αυξημένης φροντίδας (ΜΑΦ), 
η οποία γίνεται με ημερήσια χρέ-
ωση. Η περίθαλψη στα Κέντρα 
Αποθεραπείας – Αποκατάστασης, 
κλειστής ή ημερήσιας νοσηλείας, 

παρέχεται σύμφωνα με το ημερή-
σιο νοσήλιο του Π.∆.383/2002 
στο οποίο περιλαμβάνονται ανα-
λώσιμα υλικά, επιθέματα, καθε-
τήρες, εξετάσεις και υγειονομι-
κό υλικό. Για νοσηλεία σε ΜΑΦ 
των ανωτέρω Κέντρων αποδίδεται 
το ποσό των 200 ευρώ ανά ημέ-
ρα, χωρίς εξαιρούμενα. Αποζημι-
ώνεται μερικώς η χρήση αποκλει-
στικής νοσοκόμας μόνο στα δη-
μόσια νοσοκομεία. Καθορίζεται η 
νοσηλεία στο εξωτερικό, τόσο σε 
χώρες της Ε.Ε. όσο και σε χώρες 
εκτός Ε.Ε., όταν είναι αδύνατη η 
θεραπεία στην Ελλάδα. Για νοση-
λεία σε χώρες της Ε.Ε. η αποζη-
μίωση φθάνει έως και το 100% 
της δαπάνης. Για νοσηλεία σε χώ-
ρες εκτός Ε.Ε., κατόπιν επιθυμί-
ας του ασφαλισμένου, θεσπίζε-
ται συμμετοχή των ασφαλισμέ-
νων κατά 70% όλης της δαπάνης. 
Προβλέπεται κάλυψη μεταφοράς 
ασθενούς σε περιπτώσεις νεφρο-
παθών, μετάγγισης αίματος, κα-
θώς και για εξαιρετικές περιπτώ-
σεις που η αντιμετώπιση τους δεν 
είναι δυνατή στον τόπο κατοικίας 
και προσδιορίζεται το καταβαλ-
λόμενο ποσό για έξοδα μετακίνη-
σης των νεφροπαθών για αιμοκά-
θαρση, καθώς και των μεταγγιζό-
μενων πασχόντων από μεσογεια-
κή αναιμία, ανά περιοχή της χώ-
ρας με κλιμακούμενα ποσά ανά-
λογα με το μεταφορικό μέσο από 
115 μέχρι 400 ευρώ τον μήνα. 

Με το άρθρο 14 καλύπτονται 
θεραπευτικές πράξεις αποκατά-
στασης, όπως φυσικοθεραπείες, 
εργοθεραπείες για συγκεκριμένες 
παθήσεις όπως εγκεφαλικά επει-
σόδια και για αποκατάσταση ατό-
μων με κινητικά προβλήματα.  

Με το άρθρο 15 προβλέπεται 
κάλυψη προθέσεων και βοηθητι-
κών θεραπευτικών μέσων, ορθο-

πεδικών ειδών και οι αποδοτέες 
τιμές αναφέρονται σε παράρτημα 
που προσαρτάται στον Κανονισμό 
και που προσδιορίζονται είτε σύμ-
φωνα με τις τιμές της βάσης δεδο-
μένων του παρατηρητηρίου τιμών 
είτε με απόφαση του ∆.Σ. του Ορ-
γανισμού. 

Με το άρθρο 16 παρέχεται επί-
δομα λουτροθεραπείας, το οποίο 
δεν θα ξεπερνά τα 250 ευρώ για 
κάθε ασθενή ετησίως και επίδομα 
αεροθεραπείας για ορισμένες πα-
θήσεις, το οποίο ορίζεται στα 200 
ευρώ για κάθε ασθενή ετησίως. 

Με το άρθρο 17 προβλέπεται 
κάλυψη του τροφείου για την ειδι-
κή  αγωγή που παρέχουν ειδικά οι-
κοτροφεία-κέντρα-εκπαιδευτήρια  
σε άτομα με βαριές αναπηρίες. 
Επίσης προβλέπεται η παροχή ει-
δικής αγωγής, το οποίο νοείται ως 
σύνολο συγκεκριμένων θεραπευ-
τικών πράξεων (λογοθεραπεία, 
εργοθεραπεία, ειδική διαπαιδα-
γώγηση, ομαδική και ατομική ψυ-
χοθεραπεία, θεραπεία συμπερι-
φοράς, εκμάθηση δυσκολιών, 
λογοπαιδικές ασκήσεις, συμβου-
λευτική γονέων, ψυχολογική υπο-
στήριξη) σε συγκεκριμένο αριθμό 
συνεδριών και μέχρι συγκεκριμέ-
νου συνολικού ποσού 900 ευρώ. 
Η κάλυψη αυτή δικαιολογείται 
έως την ηλικία των 18 ετών.  

Με το άρθρο 23 προσδιορίζο-
νται οι ειδικότητες και ο αριθμός 
των ιατρών από τους οποίους θα 
παρέχεται η ιατρική περίθαλψη. 

Ο νέος Κανονισμός 
καλύπτει τις ανάγκες 
των ασφαλισμένων 
με αναπηρία; 

Η απαίτηση του αναπηρικού κι-
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νήματος για έναν ενιαίο Κανονισμό 
εμπεριείχε το αίτημα της δωρεάν 
παροχής κάθε είδους θεραπευτι-
κής πράξης, φαρμακευτικής και 
θεραπευτικής αγωγής και γενικώς 
την πρόβλεψη όλων των απαιτού-
μενων μέσων που οδηγούν στην 
αύξηση της λειτουργικότητας και 
της αυτονομίας των ατόμων με 
αναπηρίες και χρόνιες παθήσεις. 

Στην παρούσα οικονομική συ-
γκυρία, ο Κανονισμός αυτός θα 
έπρεπε να λαμβάνει μέτρα και πο-
λιτικές εισοδηματικής και κοινω-
νικής προστασίας των ατόμων με 
αναπηρία και χρόνιες παθήσεις. 
∆υστυχώς, διαπιστώνουμε ότι ο 
εν’ λόγω Κανονισμός χρησιμοποι-
είται ως ένα ακόμη εργαλείο μεί-
ωσης κοινωνικών παροχών, με 
απώτερο στόχο τη μείωση των δη-
μοσιονομικών δαπανών του τομέα 
υγείας. 

Βασική απόδειξη της ανωτέ-
ρω θέσης μας αποτελεί το Πα-
ράρτημα του άρθρου 15, με το 
οποίο καθορίζονται οι αποδοτέες 
τιμές για τα θεραπευτικά μέσα και 
προθέσεις των ατόμων με κινητι-
κή αναπηρία. Το Παράρτημα αυτό 
καθορίζει αποδοτέες τιμές στους 
ασφαλισμένους με κινητικές ανα-
πηρίες για την αγορά βασικών θε-
ραπευτικών μέσων, τεχνητών βοη-
θημάτων και εξοπλισμού προσω-
πικής βοήθειας (αναπηρικά αμα-
ξίδια, περιπατητούρες, γερανά-
κια, τεχνητά μέλη – προθέσεις), 
οι οποίες καλύπτουν μόλις το ήμι-
συ των αγοραίων τιμών. Εν’ μέσω 
οικονομικής κρίσης με τον πιο βί-
αιο τρόπο τα άτομα με κινητικές 
αναπηρίες, παραπληγικοί, τετρα-
πληγικοί, ακρωτηριασμένοι κα-
λούνται, με τα πενιχρά οικονομι-
κά μέσα που συνήθως διαθέτουν, 
να καλύψουν το ήμισυ του ποσού 
αγοράς του αναπηρικού αμαξιδίου 

τους ή του τεχνητού μέλους, που 
είναι αναγκαίο για να ενταχθούν 
στην κοινωνική ζωή.    

Ομοίως και για τα άτομα με αι-
σθητηριακές αναπηρίες, ο Κανο-
νισμός αγνοεί επιδεικτικά ακό-
μα και την ίδια τους την ύπαρξη, 
αφού δεν συμπεριλαμβάνει ει-
δική ρύθμιση για την παροχή τε-
χνικών μέσων υγείας για τη λει-
τουργικότητά τους, αφού δεν ανα-
γράφει με ρητό τρόπο την κάλυ-
ψη κόστους του λευκού μπαστου-
νιού ή ειδικού μετρητή σακχάρου 
για τυφλούς. Η αποδοτέα τιμή των 
ακουστικών βαρηκοΐας καλύπτει 
μόλις το 1/3 της τιμής του ενός 
ακουστικού, ενώ δεν προβλέπε-
ται η χορήγηση φωτεινού σήματος 
ειδοποίησης και άλλων τεχνικών 
μέσων που διευκολύνουν την κα-
θημερινότητα των κωφών.  

Σημαντικά προβλήματα δημι-
ουργούνται από την επιβολή ανώ-
τατου πλαφόν, το οποίο ορίζεται 
στο ποσό των 400€ για την απο-
ζημίωση της μετακίνησης νεφρο-
παθών που διαβιούν σε απομα-
κρυσμένες περιοχές. Ο Κανονι-
σμός δεν λαμβάνει υπόψη του ότι 
το ποσό αυτό δεν μπορεί να καλύ-
ψει τις ανάγκες νεφροπαθών που 
διανύουν μεγάλες χιλιομετρικές 
αποστάσεις για να φτάσουν στην 
πλησιέστερη μονάδα τεχνητού νε-
φρού.  

Στον Κανονισμό αυτό δεν προ-
βλέπεται η δωρεάν πρόσβαση των 
ατόμων με αναπηρία και χρόνιες 
παθήσεις στις παρακλινικές εξε-
τάσεις τους όταν αυτές διενεργού-
νται σε συμβεβλημένα ιδιωτικά ερ-
γαστήρια. Η συμμετοχή που ισχύει 
για τον γενικό πληθυσμό και καθο-
ρίζεται σε ποσοστό 15% προβλέ-
πεται και για τα άτομα με αναπη-
ρία και χρόνιες παθήσεις, για τους 

οποίους θα έπρεπε να ληφθεί ει-
δική μέριμνα, αφού η πρόσβασή 
τους στο σύστημα υγείας είναι συ-
χνή έως και καθημερινή.   

Η συμμετοχή του ασφαλισμένου 
για την αγορά ειδών ειδικής δια-
τροφής σε ποσοστό 10%, ακόμη 
και εκείνων που πάσχουν από βα-
ριές αναπηρίες όπως είναι η κυ-
στική ίνωση, φωκομέλεια ή καρ-
κινική καχεξία, δείχνει την αναλ-
γησία των αρμοδίων να προστατέ-
ψουν τους πλέον αδύναμους.  

Ο εν’ λόγω Κανονισμός περι-
ορίζει δραστικά την παροχή ειδι-
κής αγωγής στα άτομα με νοητι-
κές, ψυχικές, νευρολογικές ανα-
πηρίες που έχουν κλείσει το 18ο 
έτος. Προφανώς, οι συντάκτες του 
Κανονισμού αγνοούν την ευεργε-
τική επίδραση που διαδραματίζει 
η χορήγηση θεραπευτικών πράξε-
ων που συνιστούν την ειδική αγω-
γή στη γνωστική ψυχική ανάπτυξη 
των ατόμων αυτών,  στην κοινωνι-
κοποίησή τους και εν’ γένει στην 
καθημερινή ενήλικη ζωή τους. 

Η Ε.Σ.Α.μεΑ. έχει καταθέσει εγ-
γράφως εμπεριστατωμένες προ-
τάσεις επί του Ενιαίου Κανονισμού 
Παροχών Υπηρεσιών Υγείας στο 
∆.Σ. του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. και στην πο-
λιτική ηγεσία του Υπουργείου Ερ-
γασίας. Η E.Σ.Α.μεΑ. διεκδικεί 
την υιοθέτηση αυτών των προτά-
σεών της μέσω της εκπροσώπη-
σής της στο ∆.Σ. του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. 
Ειδικά σε ότι αφορά το Παράρτη-
μα 15 έχει ζητήσει την αναστολή 
ισχύος του από την πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου Εργασίας, 
προκειμένου να δοθεί επαρκής 
χρόνος διαβούλευσης με τους 
φορείς του αναπηρικού κινήματος 
για τη ριζική αναμόρφωσή του.

Θ.Α.
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θέσεις

ΕΙΜΑΣΤΕ ΤΑ ΤΡΑΓΙΚΑ ΘΥΜΑΤΑ 
ΜΙΑΣ ΑΝΕΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ 
ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗΣ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ, 
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΡΩΝ 
ΠΟΥ ΑΠΟΚΤΗΘΗΚΑΝ 

ΜΕ ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ, 
ΚΟΠΟΥΣ ΚΑΙ ΘΥΣΙΕΣ!

ΤΑ ΟΡΙΑ ΑΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΟΧΗΣ 
ΜΑΣ ΕΧΟΥΝ ΕΞΑΝΤΛΗΘΕΙ!

Η αποσάθρωση των δημόσιων πολιτικών στήριξής μας 
και η ολιγωρία της Πολιτείας να εφαρμόσει, όπως το 
Σύνταγμα επιτάσσει, προστατευτικές πολιτικές και μέ-
τρα έχουν οδηγήσει: 

•  Στη σκληρή και επώδυνη μείωση των εισοδημάτων 
μας από την άδικη επιβολή έκτακτων εισπρακτικών 
μέτρων. 

•  Στην εκτίναξη του ποσοστού ανεργίας, που αποτελεί 
για εμάς την πιο σκληρή μορφή κοινωνικής αναπη-
ρίας λόγω της αναποτελεσματικής εφαρμογής του ν. 
2643/1998.

•  Στη χωρίς προηγούμενο υποβάθμιση των ασφαλιστι-
κών και συνταξιοδοτικών παροχών μας.

∆ιακήρυξη της Εθνικής Συνομοσπονδίας 
Ατόμων με Αναπηρία στο πλαίσιο της 3ης ∆εκέμβρη  

Εθνική Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία

Η ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΣΤΟ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ

Εμείς, τα άτομα με αναπηρία 
και χρόνιες παθήσεις, το 10% 
του πληθυσμού της χώρας, και 
εμείς οι γονείς και κηδεμόνες 
των ατόμων με νοητική αναπηρία, 
αυτισμό, σύνδρομο down, 
εγκεφαλική παράλυση, βαριές 
και πολλαπλές αναπηρίες 
βιώνουμε τη διάκριση σε όλους 
τους τομείς της κοινωνικής 
ζωής. Σήμερα, σε συνθήκες 
έντονης οικονομικής κρίσης, 
κινδυνεύουμε πιο πολύ από ποτέ 
από την ανεργία, τη φτώχεια και 
τον κοινωνικό αποκλεισμό. Με 
αφορμή τη φετινή 3η ∆εκέμβρη, 
Εθνική Ημέρα Ατόμων με 
Αναπηρία, διακηρύσσουμε την 
απόφασή μας να συνεχίσουμε 
να αγωνιζόμαστε με όλες μας 
τις δυνάμεις για να ανατρέψουμε 
τις δυσμενείς καταστάσεις που 
βιώνουμε από την επιβολή των 
σκληρών μέτρων λιτότητας που 
μας έχουν οδηγήσει ήδη στην 
εξαθλίωση.

«ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ, 
ΤΗ ΦΤΩΧΕΙΑ & ΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟ 

Ε∆Ω ΚΑΙ ΤΩΡΑ!»
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θέσεις

•  Στην κατάρρευση του δημό-
σιου συστήματος πρόνοιας. 
Στον κίνδυνο αφανισμού ση-
μαντικών δημόσιων ∆ομών 
και Προγραμμάτων Κοινωνι-
κής Φροντίδας, όπως είναι τα 
ΚΗΦΗ, Κ∆ΑΠμεΑ, «Βοήθεια 
στο Σπίτι». 

•  Στην κατάρρευση του δημό-
σιου συστήματος υγείας. Στη 
χωρίς προηγούμενο υποβάθ-
μιση των δημόσιων υπηρεσιών 
υγείας που ανοίγει τον δρόμο 
στην άνθηση του ιδιωτικού το-
μέα και στην πρωτοφανή μείω-
ση του ύψους και του είδους 
των φαρμάκων και των θερα-
πευτικών μεθόδων, μέσων και 
προθέσεων. 

•  Στην κατάρρευση της ψυχια-
τρικής μεταρρύθμισης και των 
υπηρεσιών ψυχικής υγείας. 

•  Στην ανεπαρκή χρηματοδότη-
ση και στον κίνδυνο διακοπής 
της λειτουργίας των Κέντρων 
Υποστήριξης για τα άτομα με 
νοητική αναπηρία, αυτισμό, 
σύνδρομο down, εγκεφαλι-
κή παράλυση, βαριές και πολ-
λαπλές αναπηρίες κ.λπ. που 
έχουν δημιουργήσει με κόπο 
και θυσίες σωματεία γονέων/
κηδεμόνων ατόμων με αναπη-
ρία μη κερδοσκοπικού χαρα-
κτήρα. 

•  Στην επιδείνωση των συνθη-
κών διαβίωσης των ατόμων με 
βαριές και πολλαπλές αναπη-
ρίες στα ιδρύματα κλειστής πε-
ρίθαλψης.  

•  Στη συνεχιζόμενη απαράδεκτη 
υποβάθμιση της δημόσιας εκ-
παίδευσης των ατόμων με ανα-
πηρία. 

•  Στην υιοθέτηση, με ταχείς και 
αντιδημοκρατικές διαδικασί-
ες, ενός «παραμορφωμένου» 
ΚΕΒΑ που λειτουργεί  ως προ-

κρούστεια κλίνη για την αναπη-
ρία.  

•  Στην οργάνωση και λειτουργία 
ενός νέου μεν,  ανεπαρκούς 
δε, Ενιαίου Κέντρου Πιστοποί-
ησης της Αναπηρίας που, όχι 
μόνο, εξακολουθεί να διαιωνί-
ζει τις παθογένειες και τις αδυ-
ναμίες του προηγούμενου συ-
στήματος, αλλά και να παρά-
γει νέες. 

•  Στη δραστική διακοπή από το 
Υπουργείο Υγείας & Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης του Προ-
γράμματος ∆ιερμηνείας στη 
Νοηματική Γλώσσα που κα-
ταδικάζει όλους τους κωφούς 
και βαρήκοους πολίτες της 
χώρας στον κοινωνικό απο-
κλεισμό. 

•  Στη συνεχή υποχρηματοδό-
τηση των Οργανώσεων μας, 
αποδυναμώνοντας τη φωνή 
των πιο αποκλεισμένων ανά-
μεσα στους αποκλεισμένους. 

ΚΑΛΟΥΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕ-
∆ΡΟ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ, ΤΟΝ 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΚΑΙ ΤΑ 
ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗ-
ΣΗΣ, ΤΟΥΣ ΑΡΧΗΓΟΥΣ 
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜ-
ΜΑΤΩΝ, ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕ-
ΡΕΙΑΚΗ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΤΙ-
ΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΝΑ 

ΑΝΤΙΛΗΦΘΟΥΝ ΟΤΙ:

•  Η  αναπηρία και οι προστα-
τευτικές πολιτικές που έχουν 
εφαρμοστεί ως σήμερα ∆ΕΝ 
ΠΡΕΠΕΙ να μπαίνουν στην 
προκρούστεια κλίνη της δη-
μοσιονομικής προσαρμογής, 
ωσάν τα άτομα με αναπηρία 
και οι οικογένειές τους να ευ-

θύνονται για τη δημοσιονομική 
κατάντια της χώρας!  

•  Η αναπηρία ∆ΕΝ ΠΡΕΠΕΙ να 
στοχοποιείται μέσω κατηγορι-
ών περί «αναπήρων μαϊμού» 
που προσβάλλουν την αξιο-
πρέπειά μας, ενισχύουν την 
κοινωνική προκατάληψη απέ-
ναντί μας, δικαιολογούν την 
ανεπάρκεια του πολιτικού συ-
στήματος να μας προστατεύ-
σει  και οδηγούν σε έναν σύγ-
χρονο Καιάδα περιθωριοποί-
ησής μας!  Για τους «αναπή-
ρους μαϊμού» δεν ευθυνόμα-
στε εμείς! Ευθύνονται οι υπη-
ρεσίες, οι γιατροί και οι πολι-
τικοί όλων των κυβερνήσεων 
που εξέθρεψαν αυτό το σύ-
στημα της συναλλαγής και της 
διαπλοκής!  

•  Η ελληνική Πολιτεία όχι μό-
νον ∆ΕΝ ΠΡΕΠΕΙ να επιτρέ-
ψει την κατάρρευση του κοινω-
νικού κράτους, η οποία οδηγεί 
με μαθηματική ακρίβεια στη 
διάσπαση της κοινωνικής συ-
νοχής και στη φτώχεια, αλλά 
αντίθετα οφείλει να μας προ-
στατεύσει και να μας ενισχύ-
σει στη βάση των αρχών του 
ανθρώπινου και κοινωνικού δι-
καίου! 

ΤΟ ΑΝΑΠΗΡΙΚΟ 
ΚΙΝΗΜΑ ΕΙΝΑΙ Ε∆Ω! 
ΕΝΩΜΕΝΟΙ, ∆ΥΝΑΤΟΙ 
ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΟΙ 
ΖΗΤΟΥΜΕ ΤΗ ΘΩΡΑΚΙ-
ΣΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ 
ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ ΤΟΥΣ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ, ΤΗ 
ΦΤΩΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΝ 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 
ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟ ΜΕΣΩ 
ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ 

ΜΕΤΡΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ:

•  Να εξαιρεθούμε από όλα τα 
σκληρά και άδικα μέτρα που 
έχουν ήδη μειώσει δραματι-
κά τα εισοδήματά μας (μειώ-
σεις μισθών και επικουρικών 
συντάξεων, επιβολή έκτακτων 
εισφορών κ.λπ.). Να μην κα-
ταργηθεί καμία ευνοϊκή φορο-
λογική ρύθμιση έως ότου κα-
ταρτιστεί ένα αντικειμενικά δί-
καιο, προοδευτικό ενιαίο φο-
ρολογικό σύστημα που θα 
λαμβάνει υπόψη του την πρό-
σθετη οικονομική επιβάρυνση 
που προκαλεί η αναπηρία στο 
ατομικό και οικογενειακό εισό-
δημα. Να προσδιοριστεί εδώ 
και τώρα το κόστος διαβίωσης 
λόγω αναπηρίας στην Ελλάδα 
της κρίσης και να λαμβάνεται 
πάντοτε υπόψη όταν σχεδιάζο-
νται πολιτικές κάθε είδους και 
μορφής.

•  Να σταματήσει εδώ και τώρα 
η διαρκής υπο-χρηματοδότηση 
του τομέα της πρόνοιας που 
κινδυνεύει να αφανιστεί από 
τον κοινωνικό χάρτη της χώ-
ρας. Να στελεχωθούν επαρ-
κώς με εξειδικευμένο επιστη-
μονικό και βοηθητικό προσω-
πικό όλες οι Μονάδες Κοινω-
νικής Φροντίδας  για να μην 
ξαναζήσουμε φαινόμενα τύπου 
«ΚΕΠΕΠ ΛΕΧΑΙΝΩΝ». Να δι-
ασφαλιστεί η συνέχιση της λει-
τουργίας των ΚΕΚΥΚΑμεΑ και 
η παροχή των υπηρεσιών τους 
στη βάση των αρχικών σκοπών 
ίδρυσής τους. Να διασφαλι-

στεί η χρηματοδότηση των Κέ-
ντρων Υποστήριξης για τα άτο-
μα με νοητική αναπηρία, αυτι-
σμό, σύνδρομο down, εγκε-
φαλική παράλυση, βαριές και 
πολλαπλές αναπηρίες κ.λπ. 

•  Να θεσπιστεί ένα σύγχρο-
νο πλαίσιο προστασίας για 
την ένταξη και παραμονή μας 
στην εργασία. Να διοριστούν 
άμεσα όλοι οι επιτυχόντες 
των προηγούμενων (γενικών 
και ειδικών) προκηρύξεων 
του ν.2643/1998, ανεξαρτή-
τως του περιοριστικού μέτρου 
1/10. Να καταργηθεί το εισο-
δηματικό κριτήριο των 12.000 
€ για την εξαίρεσή μας από 
το μέτρο της εργασιακής εφε-
δρείας. Να προστατευτούν οι 
εργαζόμενοι με αναπηρία από 
τις απολύσεις (π.χ. ομαδικές) 
στον ιδιωτικό τομέα. Να συ-
μπεριληφθούν διακριτά μέτρα 
προστασίας σε όλες τις συλ-
λογικές και επιχειρησιακές 
συμβάσεις εργασίας ώστε να 
μη θιγούν αναφαίρετα εργασι-
ακά δικαιώματά μας. 

•  Να σταματήσει εδώ και τώρα 
κάθε είδους προσπάθεια που 
αποσκοπεί στη χρήση του 
ΚΕΒΑ ως εργαλείου περικο-
πής δημοσιονομικών δαπανών 
και να σχεδιαστεί στη βάση των 
αρχών της ιατρικής επιστήμης 
και της δικαιωματικής προσέγ-
γισης της αναπηρίας. Να δημι-
ουργηθούν υπηρεσίες του Ενι-
αίου Κέντρου Πιστοποίησης 
της Αναπηρίας σε κάθε Καλλι-
κρατικό ∆ήμο, καλύπτοντας τις 
ανάγκες τόσο της νησιωτικής 
Ελλάδας όσο και αρκετών άλ-
λων περιοχών της χώρας που 
μέχρι στιγμής δεν καλύπτονται. 

•  Να καταρτιστεί ένας Ενιαί-
ος Κανονισμός Παροχών για 
όλους τους ασφαλισμένους 
που θα εγγυάται τη δωρεάν χο-
ρήγηση όλων των φαρμακευ-
τικών, θεραπευτικών μέσων, 
μεθόδων, προθέσεων και τε-
χνικών μέσων υγείας.  Να μην 
μείνει κανένας άπορος πολίτης 
με αναπηρία χωρίς ιατροφαρ-
μακευτική περίθαλψη και χο-
ρήγηση παροχής υπηρεσιών 
αποκατάστασης.

•  Να διασφαλιστεί η άμεση χρη-
ματοδότηση όλων των Κέ-
ντρων Ψυχικής Υγείας. Να εκ-
συγχρονιστούν οι Μονάδες 
Χρονίων Παθήσεων (π.χ. ∆ι-
αβητολογικά Κέντρα, Μονά-
δες Τεχνητού Νεφρού, Μο-
νάδες Μεσογειακής Αναιμίας, 
Κέντρα Αιμορροφιλικών κ.λπ.) 
και να εξαιρεθούν από το μέ-
τρο συγχωνεύσεων - καταργή-
σεων Μονάδων του ΕΣΥ.  Να 
οργανωθεί άμεσα ∆ημόσιο ∆ί-
κτυο Κέντρων Αποκατάστασης 
που θα εξυπηρετεί τις ανάγκες 
κάθε πολίτη με αναπηρία σε 
κάθε γωνιά της χώρας. Να κα-
λυφθούν οι ανάγκες των πιο 
αποκλεισμένων από εμάς, των 
ατόμων με βαριές αναπηρίες 
και πολλαπλές ανάγκες εξάρ-
τησης, με συγκεκριμένες δρά-
σεις, όπως κατ’ οίκον εξέτα-
ση, κατ’ οίκον νοσηλεία, κατ’ 
οίκον πιστοποίηση της αναπη-
ρίας κ.λπ.  

•  Να καταστεί η τριτοβάθμια εκ-
παίδευση προσβάσιμη, ανοι-
χτή και «φιλική» σ’ εμάς και να 
αρθούν όλες οι διατάξεις που 
αναπαράγουν και διαιωνίζουν 
ρατσιστικές και αποτρόπαιες 
συμπεριφορές. Να παρέχε-
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ται κατά τη διάρκεια της εκπαι-
δευτικής διαδικασίας σε κάθε 
μαθητή με αναπηρία και χρόνια 
πάθηση η αναγκαία υποστήρι-
ξη. Να σχεδιαστεί επιτέλους 
συγκεκριμένο πλαίσιο μετα-
κίνησης των μαθητών με ανα-
πηρία προς και από τα σχολεία 
τους. 

•  Να επαναχρηματοδοτηθεί άμε-
σα από το Υπουργείο Υγείας & 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης το 
Πρόγραμμα ∆ιερμηνείας στη 
Νοηματική Γλώσσα προκειμέ-
νου να συνεχίσουν να καλύ-
πτονται, όπως άλλωστε συνέ-
βαινε επί σειρά ετών, οι πάσης 
φύσεως επικοινωνιακές ανά-
γκες των κωφών και βαρήκο-
ων πολιτών της χώρας σε δη-
μόσιες υπηρεσίες και οργα-
νισμούς, νοσοκομεία και ια-
τρεία, σχολεία και πανεπιστή-
μια, δικαστήρια και δικηγορικά 
γραφεία, κοινωνικές εκδηλώ-
σεις, συνέδρια κ.λπ. 

•  Να διασφαλίσει η Πολιτεία την 
απρόσκοπτη και εύρυθμη λει-
τουργία των Οργανώσεών μας 
σε όλα τα επίπεδα ως έμπρα-
κτη αναγνώριση της συνεισφο-
ράς μας στην επίτευξη της κοι-
νωνικής συνοχής, της κοινωνι-
κής δικαιοσύνης και της πολι-

τισμικής προόδου της χώρας. 
Η αυτο-οργάνωση και η αυτο-
διάθεση των ατόμων με ανα-
πηρία και χρόνιες παθήσεις 
και των οικογενειών μας,  απο-
τελεί ύψιστη δημοκρατική λει-
τουργία και συνιστά την απο-
λύτως αναγκαία προϋπόθεση 
για να γίνεται πράξη κάθε μέρα 
«ΤΙΠΟΤΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ 
ΑΝΑΠΗΡΙΑ, ΧΩΡΙΣ ΤΑ ΑΤΟ-
ΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ». 

ΣΥΣΣΩΜΕΣ ΟΙ ΟΡΓΑ-
ΝΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΗΡΙ-
ΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ 
ΧΩΡΑΣ ΠΟΥ ΕΚΠΡΟ-
ΣΩΠΟΥΜΕ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑ-
ΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΑ-
ΘΗΣΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΟΙΚΟ-
ΓΕΝΕΙΕΣ ΤΟΥΣ 

∆ΙΑΚΗΡΥΤΤΟΥΜΕ ΟΤΙ:

•  Θα συνεχίσουμε να αγωνιζό-
μαστε ενάντια σε κάθε προ-
σπάθεια καταστρατήγησης κε-
κτημένων δικαιωμάτων μας, 
προκειμένου να μπορούμε να 
ζούμε με αξιοπρέπεια και να 
ικανοποιούμε τις προσωπικές 
και κοινωνικές ανάγκες και 
υποχρεώσεις μας. 

•  Θα συνεχίσουμε να αγωνι-
ζόμαστε προκειμένου να γί-
νει συνείδηση στην Κυβέρνη-
ση, τα Πολιτικά Κόμματα, τους 
Κοινωνικούς Εταίρους, την Εκ-
κλησία και σε κάθε πολίτη, ότι 
την κρίση δεν πρέπει να την 
πληρώσουμε εμείς διότι δεν 
ευθυνόμαστε για τη δημιουρ-
γία της. 

•  Θα συνεχίσουμε να αγωνιζό-
μαστε ενάντια σε κάθε μορφή 
διάκρισης και συμπεριφοράς 
που προσβάλει την αξιοπρέ-
πειά μας.  

•  Θα συνεχίσουμε να αγωνιζό-
μαστε για την καταπολέμηση 
όλων των μορφών φιλανθρω-
πίας (επαιτεία, εράνους, τηλε-
μαραθώνιους κ.λπ.).

• Θα συνεχίσουμε να αγωνι-
ζόμαστε για την προστασία των 
πλέον ευάλωτων ατόμων από 
εμάς, όπως είναι τα άτομα με 
νοητική αναπηρία, αυτισμό, σύν-
δρομο Down, εγκεφαλική πα-
ράλυση, βαριές και πολλαπλές 
αναπηρίες, τα άτομα που διαβι-
ούν σε ιδρύματα, οι γυναίκες με 
αναπηρία και οι μετανάστες με 
αναπηρία. 

Θ.Α.
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Ο Νομαρχιακός Σύλλογος Ατό-
μων με Ειδικές Ανάγκες Ν. Κα-
βάλας ιδρύθηκε το 2000, αλλά 
για μεγάλο χρονικό διάστημα 
υπολειτουργούσε. Το … πλή-
ρωμα του χρόνου ήρθε τελικά 
στις 17 Οκτωβρίου 2010, οπό-
τε παλαιά και νέα μέλη του Συλ-
λόγου, σε συνεργασία με μέλη 
της παλιάς ∆ιοίκησης, πραγμα-
τοποίησαν Γενική Συνέλευση 
και Εκλογές και ενεργοποίησαν 
το Σωματείο. 

Το νέο 9μελές ∆.Σ. που ανέλα-
βε, φρόντισε άμεσα να λυθεί το 
θέμα της στέγασης του Συλλό-
γου. Σε επαφές με τη ∆ιοικού-
σα Επιτροπή της Περιφερειακής 
Ένωσης Ανατολικής Μακεδονί-
ας του Πανελληνίου Συνδέσμου 
Τυφλών, της ζητήθηκε να φιλο-
ξενήσει προσωρινά τον Σύλλογο 
στα γραφεία της. Το αίτημα έγινε 
δεκτό από τη ∆ιοικούσα Επιτρο-
πή και ο Σύλλογος φιλοξενήθη-
κε εκεί για έναν περίπου χρόνο. 
Το ∆.Σ. του Σωματείου παράλ-

ληλα αναζητούσε μόνιμη λύση 
στο θέμα της στέγασής του. Τε-
λικά, με απόφαση του Αντιπε-
ριφερειάρχη Καβάλας, παρα-
χωρήθηκε ισόγειος εξοπλισμέ-
νος χώρος στο κτίριο της πρώ-
ην Νομαρχίας Καβάλας (δίπλα 
στο ΚΕΠ) ο οποίος, με τη βοή-
θεια του ∆ημάρχου Καβάλας και 
της Τεχνικής Υπηρεσίας του ∆ή-
μου, διαμορφώθηκε κατάλληλα 
ώστε να είναι λειτουργικός και 
πλήρως προσβάσιμος.

Νομαρχιακός Σύλλογος 
ΑμεΑ Ν. Καβάλας

Ρ
επ
ορ
τά
ζ:

 Τ
ά
νι
α

 Κ
α
τσ
ά
νη
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Το ∆.Σ. του Συλλόγου  από την 
πρώτη ημέρα συγκρότησής του 
ξεκίνησε έναν μεγάλο αγώνα για 
τα συσσωρευμένα προβλήμα-
τα που υπήρχαν και αφορούσαν 
στα άτομα με αναπηρία. Καταρ-
χάς ενημέρωσε τις τοπικές αρ-
χές, ∆ήμο, Περιφέρεια, Βου-
λευτές, Εκκλησία για την ύπαρ-
ξή του καθώς και για τον διεκδι-
κητικό ρόλο του υπέρ των ατό-
μων με αναπηρία του Νομού. Ο 
Σύλλογος παρακολουθεί στε-
νά όλες τις εξελίξεις που αφο-
ρούν στα άτομα με αναπηρία 
και δεν διστάζει να πάρει θέση, 
να στηλιτεύσει, να διαμαρτυρη-
θεί, αλλά και να παρέμβει. Απο-
τελεί ταυτόχρονα τη φωνή του 
κάθε ατόμου με αναπηρία ξεχω-
ριστά αλλά και του συνόλου των 
ατόμων με αναπηρία. Είναι ένας 
σύγχρονος φορέας διεκδίκησης!

Το Α και το Ω 
των διεκδικήσεων 
του Συλλόγου 

∆ιεκδικούμε: 
Προσβασιμότητα!

•  Μετά από πρωτοβουλία του 
∆.Σ. του Συλλόγου, και σε 
συνεργασία με άλλα αναπη-
ρικά σωματεία, τοποθετήθη-
κε ανελκυστήρας στο κτίριο 
του ∆ημαρχείου Καβάλας κα-
θιστώντας το, επιτέλους, προ-
σβάσιμο. 

•  Πραγματοποιήθηκε συνάντηση 
με τη ∆ιευθύντρια του ΙΚΑ Κα-
βάλας, στην οποία και τέθηκε 
το ζήτημα της μόνιμης κατάλη-
ψης των θέσεων που προορί-
ζονται για τα αναπηρικά αυτο-
κίνητα των επισκεπτών με ανα-
πηρία στο ΙΚΑ Καβάλας. Εντέ-

λει, και σε συνεργασία με τη 
δημοτική αστυνομία, οι αναπη-
ρικές θέσεις πάρκινγκ παρα-
μένουν πλέον ελεύθερες για 
χρήση από άτομα με αναπηρία. 

•  Σε συνάντηση του Σωματείου 
με τον Αντιδήμαρχο Τεχνικών 
Υπηρεσιών Καβάλας κατατέ-
θηκε λεπτομερέστατο υπόμνη-
μα προκειμένου να θιγούν ζη-
τήματα προσβασιμότητας για τα 
άτομα με κινητική αναπηρία ή 
προβλήματα όρασης. Άμεσο 
αποτέλεσμα αυτών των συνα-
ντήσεων ήταν τα άτομα με ανα-
πηρία να αποκτήσουν 6 επι-
πλέον θέσεις στάθμευσης  στο 
κέντρο της πόλης της Καβά-
λας. Συνολικά δηλαδή, και 
μετά από τις αρχικές πιέσεις 
του Συλλόγου Παραπληγικών 
Καβάλας, υπάρχουν πλέον 15 
θέσεις στάθμευσης. 

•  Ο Σύλλογος επιχειρηματολό-
γησε στον Αντιδήμαρχο για τη 
σπουδαιότητα επέκτασης του 
ήδη υπάρχοντος δικτύου οδη-
γών όδευσης τυφλών, συνηγο-
ρώντας στο αίτημα της Περιφε-
ρειακής Ένωσης του Πανελ-
ληνίου Συνδέσμου Τυφλών.   

•  Η υπόσχεση του EuroTaxi Κα-
βάλας πραγματοποιήθηκε και 
τώρα πλέον στην πόλη μας κυ-
κλοφορεί ταξί, κατάλληλο για 
άτομα με κινητικές αναπηρίες.

∆ιεκδικούμε 
Εκπαίδευση!

•  Για πρώτη χρονιά το 2010, και 
μετά από παρέμβαση του Συλ-
λόγου, τοποθετήθηκαν 4 εκ-
παιδευτικοί παράλληλης στή-
ριξης σε σχολεία πρωτοβάθ-
μιας εκπαίδευσης στον Ν. Κα-
βάλας. 

∆ιεκδικούμε 
Παροχές!

•  Ένα άλλο θέμα στο οποίο επι-
κεντρώθηκε και διεκδίκησε ο 
Σύλλογος από τους ∆ήμους 
της Καβάλας, αφορούσε στη 
μείωση ή στην απαλλαγή από 
τα δημοτικά τέλη καθώς και 
στον λογαριασμό του νερού. 
Στο σχετικό έγγραφο που απέ-
στειλε μάλιστα στους ∆ήμους, 
υποδείχθηκαν και τρόποι έτσι 
ώστε να στηριχθεί οικονομικά 
αυτό το μέτρο. Μέχρι στιγμής 
οι ∆ήμοι Νέστου και Παγγαί-
ου μείωσαν τα δημοτικά τέλη 
και το τιμολόγιο για το νερό και 
ο ∆ήμος  Καβάλας μείωσε τα 
δημοτικά τέλη.

Παρεμβαίνουμε…

•  Άμεση ήταν η αντίδραση του 
Συλλόγου σε διαμαρτυρία μέ-
λους του για το ΙΚΑ Καβάλας 
και την άρνηση του ασφαλι-
στικού φορέα να χαρακτηρί-
σει χορηγούμενη σύνταξη «εφ’ 
όρου ζωής», καταστρατηγώ-
ντας τη σχετική νομοθεσία (ν. 
3846/2010). Απευθυνόμε-
νοι στον Υφυπουργό Εργασί-
ας, τον ∆ιοικητή ΙΚΑ και την 
Ε.Σ.Α.μεΑ. φτάσαμε στην ου-
σιαστική λύση του προβλήμα-
τος, αφού το τμήμα απονομής 
συντάξεων του ΙΚΑ Καβάλας 
υποχρεώθηκε να χορηγήσει 
σύνταξη «εφ όρου ζωής» στο 
παραπληγικό μέλος του Συλ-
λόγου. 

•  Ο Σύλλογος έχει προχωρήσει 
σε πάμπολλες παραστάσεις 
και αιτήσεις προς το Υπουρ-
γείο Εργασίας, τον ∆ιοικη-
τή ΙΚΑ και την Ε.Σ.Α.μεΑ. και 
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θίξαμε αλλεπάλληλες φορές 
τα πολλαπλά προβλήματα στη 
λειτουργία του ΚΕ.Π.Α. Καβά-
λας.

•  Στάλθηκε επιστολή προς τον 
∆ιοικητή του Νοσοκομείου 
Καβάλας και τον Πρόεδρο 
του ΕΚΑΒ, σχετικά με τη λει-
τουργία του ενός και μοναδι-
κού ασθενοφόρου στο Νο-
σοκομείο Καβάλας, το οποίο 
αδυνατεί να καλύψει τις ανά-
γκες, που αφορούν στη μετα-
φορά των ατόμων με αναπηρία 
προς και από το Νοσοκομείο 
Καβάλας. Η απάντηση από το 
Υπουργείο Υγείας ήταν ότι σε 
περιπτώσεις που δεν καλύ-
πτονται από την υπηρεσία των 
ασθενοφόρων των νοσοκομεί-
ων,  αυτά να συνεργάζονται με 
το ΕΚΑΒ για την καλύτερη εξυ-
πηρέτηση των κινητικά αναπή-
ρων κατά την αποχώρησή τους 
από τα νοσοκομεία. Πράγμα-
τι η κατάσταση έχει βελτιωθεί 
σημαντικά. 

•  Ο Σύλλογος έστειλε επιστολή 
- διαμαρτυρία στον Περιφερει-
άρχη Ανατολικής Μακεδονί-
ας και Θράκης σχετικά με την 
καθυστέρηση της καταβολής 
του διατροφικού επιδόματος 
των νεφροπαθών συναδέλφων 

μας. Η καταβολή πραγματο-
ποιήθηκε με τη μικρότερη δυ-
νατή καθυστέρηση.  

•  Ο Σύλλογος μετέφερε στον 
∆ήμαρχο Καβάλας την έντο-
νη ανησυχία που κατέκλυσε 
τα άτομα με αναπηρία, που εί-
ναι δικαιούχοι του προνοια-
κού επιδόματος της Καβάλας, 
εξαιτίας της μεταβατικής πε-
ριόδου για την εφαρμογή του 
«Καλλικράτη», και τελικά το 
θέμα διευθετήθηκε σε αρκετά 
ικανοποιητικό βαθμό.

•  Αγωνία και έντονο προβλημα-
τισμό για το μέλλον των εξυ-
πηρετούμενων ΑμεΑ στο ΚΕ-
ΚΥΚΑμεΑ Καβάλας εξέφρασε 
σε επιστολή του ο Σύλλογος 
προς την ηγεσία του Υπουργεί-
ου Υγείας και την Ε.Σ.Α.μεΑ., 
για τη νέα κατάσταση για τα 
ΚΕΚΥΚΑμεΑ. 

Συμμετέχουμε…

•  Ο Νομαρχιακός Σύλλογος 
ΑμεΑ Ν. Καβάλας συμμετεί-
χε στο μεγαλειώδες Πανανα-
πηρικό Συλλαλητήριο που δι-
οργανώθηκε από την ΕΣΑ-
μεΑ στην Πλατεία Συντάγμα-
τος στην Αθήνα, στις 3 ∆εκεμ-

βρίου 2010.
•  Σε εκδηλώσεις «συγγενών» 
φορέων, όπως σε αυτή του 
Συλλόγου Αιμοδοτών Ν. Κα-
βάλας, όπου υπήρχε εκτενής 
αναφορά στη δωρεά οργάνων 
σώματος. 

•  Στην ημερίδα που διοργάνωσε 
ο ροταριανός όμιλος Καβάλας 
«Νεάπολις» με θέμα: «Ακούω 
το πρόβλημά σου και βοηθώ». 

Αναμένουμε…

•  Σε εξέλιξη βρίσκεται πρόταση 
του Συλλόγου, μετά από δω-
ρεάν του ΟΠΑΠ, και σε συ-
νεργασία με τον ∆ήμαρχο Κα-
βάλας να κυκλοφορήσει το 
επόμενο χρονικό διάστημα 
όχημα για τη μεταφορά  ατό-
μων με αναπηρία και μάλιστα 
χωρίς κόμιστρο. 

•  Μετά από συνάντηση με ιατρι-
κή εταιρεία της Καβάλας, ξε-
κίνησε προσπάθεια για τη δη-
μιουργία Κέντρου Φιλοξενίας 
και υποστηριζόμενης διαβίω-
σης ΑμεΑ.

•  ∆υστυχώς, δεν υπάρχει μονά-
δας αυτόνομης και ημιαυτόνο-
μης διαβίωσης για άτομα με 
αναπηρία στον Νομό… 

Το ∆.Σ.  του Συλλόγου απαρτίζεται από τους:

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Κρεμμύδας Μάκης  
Γ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Βυζικίδης Τάσος 

ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: Λυμπεράκης Μιχάλης 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ: Τζάρα Χριστίνα 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Μαμαλιά Πέννη

ΑΝΑΠΛ. ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Χατζησταύρου Μάρθα 
ΤΑΜΙΑΣ: Μαγουνάκης Τάσος 
ΜΕΛΟΣ: ∆ιττοπούλου Φρόσω
ΜΕΛΟΣ: Αβραμίδης ∆ημήτρης
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Ο Γεράσιμος Κουζέ-
λης, γεννημένος το 1953 
στην Αθήνα, είναι Κα-
θηγητής Επιστημολογί-
ας και Κοινωνιολογίας 
της Γνώσης. 
Έχει σπουδάσει κοι-
νωνιολογία και φιλοσο-
φία στα πανεπιστήμια 
του Μάρμπουργκ και 
της Φραγκφούρτης (δι-
δακτορικό δίπλωμα το 
1986). 
Ερευνητική δραστη-
ριότητα στα αντικεί-
μενα: κριτική θεωρία, 
επιστημολογία και με-
θοδολογία των κοινωνι-
κών επιστημών, ιδεολο-
γία, επιστημονική επι-
χειρηματολογία, εκπαί-
δευση ενηλίκων και δι-
δακτική, μειονότητες, 
φιλοσοφικές και κοι-
νωνικές όψεις των νέων 
τεχνολογιών.

Συνέντευξη 
με τον Καθηγητή 
Γεράσιμο Κουζέλη

 Άτομα με 
Αναπηρία & 
Ανθρώπινα 
Δικαιώματα

Σ
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έν
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Η Ευρώπη εμφανίζεται να είναι ο τόπος των 
ίσων ευκαιριών για όλους τους ευρωπαίους 
πολίτες. Η ∆ιεθνής Σύμβαση για τα ∆ικαιώματα 
των Ατόμων με Αναπηρία (ΟΗΕ, 2007) είναι η 
πρώτη σύμβαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων που 
υπογράφεται και κυρώνεται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και  η εφαρμογή της μπορεί να ανοίξει 
τον δρόμο για όλες τις μελλοντικές συμβάσεις για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ωστόσο, τα άτομα 
με αναπηρία, σε Ελλάδα και Ευρώπη, έρχονται 
συνεχώς αντιμέτωπα με διακρίσεις.
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Πού οφείλεται αυτή η αναντι-
στοιχία ανάμεσα στο θεσμικό 
πλαίσιο και στην πραγματικό-
τητα;

Το πλαίσιο που θέτουν οι δι-
ακηρύξεις των δικαιωμάτων, όχι 
μόνο εκείνων των ατόμων με 
αναπηρία, είναι προϊόν μιας δι-
εκδίκησης που, ενώ έχει απο-
κτήσει επαρκή νομιμοποίηση, 
διατηρεί τον χαρακτήρα μιας πιο 
«προωθημένης», επιδιωκόμενης 
στάσης και συχνά μιας αποκρυ-
στάλλωσης κοινωνικών και πο-
λιτικών συσχετισμών που μπο-
ρεί - σε τοπικό ή διεθνές επίπε-
δο - να έχουν μεταβληθεί. Η τυ-
πική κατοχύρωση δεν συνεπά-
γεται σε τέτοιες περιπτώσεις και 
εξασφάλιση. 

Για τις κοινωνίες που, όπως οι 
ευρωπαϊκές, επενδύουν ιδεο-
λογικά και πολιτικά στην προβο-
λή ανθρωπιστικών αξιών, η ανα-
γνώριση και αποδοχή αιτημάτων 
σχετικών με δικαιώματα του αν-
θρώπου, του πολίτη ή και ειδι-
κών («ασθενέστερων» ή «μειονε-
κτουσών») κοινωνικών κατηγορι-
ών αποτελεί πάντα «μέση λύση»: 
ενισχύει την εικόνα αλλά και την 
πραγματική διαδικασία εξασφά-
λισης κοινωνικής συνοχής, χω-
ρίς να υπαγορεύει άμεσα εφαρ-
μογή όρων και συνθηκών που 
προκύπτουν από αυτή την ανα-
γνώριση. 

Η αναντιστοιχία που διαπιστώ-
νετε αποτελεί δυνάμει συστατικό 
στοιχείο της σύγχρονης κοινωνί-
ας, καθώς αντανακλά τη σχέση 
μεταξύ μιας πιο διευρυμένης και 
μιας πιο στενής ερμηνείας των 
αξιών που συνδέονται με τον χα-
ρακτήρα του καθεστώτος. Έτσι 

η κοινωνία μας συχνά ορίζει ως 
θεμελιώδεις αξίες τις οποίες δεν 
μπορεί να σεβαστεί. Η αντίφαση 
αυτή χαρακτηρίζει τις κεντρικές 
διακηρύξεις περί ισότητας ή δι-
καιοσύνης αλλά και εκείνες του 
σεβασμού των δικαιωμάτων των 
ατόμων με αναπηρία.

Υπό ποιες προϋποθέσεις οι 
Συμβάσεις είναι δυνατόν να κά-
νουν τη διαφορά στην πραγμα-
τική ζωή;

Η κατοχύρωση δικαιωμάτων 
σε συμβάσεις είναι κοινωνικά 
και πολιτικά πράγματι κρίσιμη 
γιατί αποτελεί μια θεσμική παγί-
ωση. Έστω δηλαδή κι αν τα δι-
καιώματα αυτά δεν εξασφαλίζο-
νται ή η εφαρμογή απέχει πολύ 
από τη διακήρυξη, κάτι που έχει 
διατυπωθεί σε σύμβαση είναι 
πάντα δυνατόν να ανασυρθεί, να 
διεκδικηθεί με πολύ ισχυρά επι-
χειρήματα, με ισχυρή νομιμοποί-
ηση. Οι συμβάσεις ενισχύουν 
έτσι αποφασιστικά κάθε προσπά-
θεια κριτικού ελέγχου των κοι-
νωνικών διακρίσεων, κάθε αγώ-
να χειραφέτησης και κατάκτησης 
δυνατοτήτων και ευκαιριών πρό-
σβασης σε κοινωνικά αγαθά. 

Ο συσχετισμός που παγιώνε-
ται σε διακηρύξεις σαν κι αυτή 
των δικαιωμάτων των ατόμων με 
αναπηρία είναι υπέρ αυτών των 
δικαιωμάτων, νομιμοποιεί και 
τροφοδοτεί την εφαρμογή τους, 
παρά τις προσπάθειες απαξίω-
σης, εξουδετέρωσης ή αρνητι-
κής ανασημασιοδότησής τους. 
Οι συμβάσεις κάνουν τη διαφο-
ρά όταν χρησιμοποιούνται ως 
όρια από τις ομάδες που  διεκ-
δικούν δικαιώματα: μέχρι εδώ, 
αυτά οφείλετε να κάνετε. Φυσι-

κά και η πιο νόμιμη, η πιο πειστι-
κή η πιο αγωνιστική διεκδίκηση 
δεν είναι αναγκαστικά επιτυχής.

Πώς είναι δυνατόν να ορι-
σθούν τα ανθρώπινα δικαιώμα-
τα και ποιες οι προϋποθέσεις 
άσκησής τους;

Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι 
το σύνολο των όρων που εξα-
σφαλίζουν πως «εδώ και τώρα», 
στο δικό μας δηλαδή πολιτισμικό 
και ιστορικό πλαίσιο, η κοινωνία 
μας ορίζει και αναγνωρίζει ό,τι 
μας καθιστά ανθρώπους. Οι όροι 
ύπαρξης του σημερινού ανθρώ-
που στην πολιτική και κοινωνική 
του υπόσταση, οι όροι ύπαρξης 
του πολίτη, περιγράφονται και 
δυνάμει κατοχυρώνονται μέσω 
των δικαιωμάτων αυτών. Γι αυτό 
κι η οικουμενική διακήρυξη του 
1948 εξάγει την ανάγκη κατοχύ-
ρωσης των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων από την «αναγνώριση της 
αξιοπρέπειας» και ορίζει ρητά τα 
ίσα και «αναπαλλοτρίωτα δικαιώ-
ματα» ως «το θεμέλιο της ελευ-
θερίας, της δικαιοσύνης και της 
ειρήνης στον κόσμο», των αρχών 
και αξιών δηλαδή που περιγρά-
φουν τα ιδεολογικά θεμέλια της 
νεωτερικής κοινωνίας. 

Αντίστοιχα θα πρέπει να κα-
τανοήσουμε τα δικαιώματα του 
παιδιού ως όρους αναγνώρισής 
του ως παιδί και δυνάμει πολί-
τη, πάντως ανθρώπου του οποί-
ου η κοινωνία σέβεται την αξιο-
πρέπεια παρά την αδυναμία του. 
Αντίστοιχα και τα δικαιώματα των 
ατόμων με αναπηρία: η απουσία 
αναγνώρισής τους δεν αφορά 
μόνο κάποιες αξίες και αρχές, 
αλλά τα ίδια τα άτομα, τα οποία 
τότε δεν αναγνωρίζονται πλήρως 
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ως πολίτες, ως πλήρεις άνθρω-
ποι.

Από την άλλη πλευρά, μπο-
ρούμε, έστω και λίγο απλου-
στευτικά, όπως ήδη το έκανα, να 
ορίσουμε τα δικαιώματα ως το 
προϊόν της θεσμικής παγίωσης 
ενός αποτελέσματος διεκδική-
σεων, ενός ιστορικά διαμορφω-
μένου πλέγματος απαιτήσεων 
και δυνατοτήτων εντός των κοι-
νωνικών συγκρούσεων.

Αυτή η διττή τους προσέγγιση 
και υπόσταση μάς επιτρέπει να 
σκεφτούμε το ζήτημα των προ-
ϋποθέσεων άσκησης των δικαι-
ωμάτων ως το εντέλει κρίσιμο. 
Ένα αναγνωρισμένο και τυπικά ή 
θεσμικά κατοχυρωμένο δικαίω-
μα δεν είναι αυτομάτως και εξα-
σφαλισμένο ως προς την πλή-
ρωσή του. Η πραγμάτωση του 
δικαιώματος εξαρτάται από τους 
ιδεολογικούς, πολιτικούς και οι-
κονομικούς όρους που διαγρά-
φονται από την εκάστοτε συ-
γκυρία, από τον εκάστοτε ενερ-
γό συσχετισμό των κοινωνικών 
δυνάμεων. Η απόσταση μετα-
ξύ τυπικής ισχύος και πραγματι-
κής άσκησης έχει κι αυτή διττό 
χαρακτήρα, καθώς υπαγορεύ-
εται αφενός από υλικές και θε-
σμικές προϋποθέσεις που έχουν 
το χαρακτήρα «υποδομής», συ-
χνά και στο επίπεδο των εκτελε-
στικών νομικών διατάξεων, αφε-
τέρου δε από ό,τι εμφανίζεται ως 
«υποκειμενικός» παράγων, από 
τις ατομικές δυνατότητες άσκη-
σης των δικαιωμάτων.

Να σημειώσω ότι ιστορικά ο 
δεύτερος παράγων αποδεικνύε-
ται κρισιμότερος. Γιατί είναι βέ-
βαια σαφές ότι τα δικαιώματα 

παραμένουν απλώς «κενά γράμ-
ματα» όταν δεν εξασφαλίζονται 
οι όροι άσκησής τους - κι αυτό 
είναι, ειδικά στην Ελλάδα, το συ-
νηθέστερο πρόβλημα. Απουσιά-
ζουν οι νομοθετικές ρυθμίσεις, 
απουσιάζουν οι υλικές υποδο-
μές, απουσιάζουν οι υποστηρι-
κτικές υπηρεσίες, απουσιάζει η 
ενημέρωση και ευαισθητοποίη-
ση της κοινωνίας, απουσιάζει το 
πολιτικό ενδιαφέρον, απουσιά-
ζουν οι μηχανισμοί ελέγχου, δυ-
στυχώς και ο κριτικός δημόσιος 
λόγος, η δημοσιότητα. Στο δικό 
σας χώρο αυτό είναι τόσο φανε-
ρό που δεν χρειάζεται να επιχει-
ρηματολογήσει κανείς. 

Όμως αυτό που χαρακτηρίζει 
τις δυτικές νεωτερικές κοινωνί-
ες είναι κυρίως η τάση εναπό-
θεσης της ευθύνης άσκησης των 
δικαιωμάτων, της ευθύνης αξιο-
ποίησης των τυπικά προσφερό-
μενων ευκαιριών στο μεμονωμέ-
νο άτομο, ή την οικογένειά του. 
Και ακριβώς επειδή, εν ονόματι 
της ουδετερότητας, οι θεσμικές 
ευκαιρίες παρέχονται σε γενικό 
επίπεδο, κατά κανόνα δεν είναι 
καν ορατές για τα άτομα που τις 
έχουν ανάγκη, για τα άτομα που 
δεν έχουν πρόσβαση στην πλη-
ροφορία και στα μέσα που απαι-
τούνται για την άσκηση των δι-
καιωμάτων τους. Έτσι ο απο-
κλεισμός είναι - και κυρίως εμ-
φανίζεται ως - αποτέλεσμα ατο-
μικής ανικανότητας. Πόσο μάλ-
λον που η άσκηση δικαιωμάτων 
προϋποθέτει συνήθως - και υπό 
τις συνθήκες ελλιπούς θεσμικής 
και υλικής υποστήριξης - άσκη-
ση πίεσης, ενεργό διεκδίκηση, 
συλλογική δράση.

Πώς επιδρά η οικονομική κρί-

ση στα δικαιώματα;

Η οικονομική κρίση αφενός 
ενισχύει την τάση στην οποία μό-
λις αναφέρθηκα. Το πιο απει-
λητικό είναι ακριβώς ότι η κρί-
ση μας απομονώνει, μας στρέ-
φει στα του οικείου χώρου, τα 
του δικού μας οίκου, στις άμε-
σες δικές μας ανάγκες. Κοιτώ-
ντας ο καθένας τον εαυτό του, 
αυτό που πρωτίστως δεν μπορεί 
να δει είναι τον εαυτό του εντός 
του πλέγματος των σχέσεων που 
ορίζουν τις δυνατότητές του. Η 
μοναδοποίηση, την οποία συνε-
πάγεται η κρίση, η κατάλυση των 
δεσμών αλληλεγγύης και κοι-
νωνικής συναντίληψης, οι συν-
θήκες που φέρνουν το άτομο 
αντιμέτωπο με μια τυφλή και αδι-
αφανή κοινωνική «νομοτέλεια», 
εμποδίζουν ριζικά την άσκηση 
των δικαιωμάτων.

∆εν είναι όμως μόνο αυτό. Γιατί 
η κρίση αφορά άμεσα και τα ίδια 
τα δικαιώματα. Υπό τις παρού-
σες συνθήκες πολλά, δυστυχώς 
πάρα πολλά και τα πιο θεμελιώ-
δη ακόμα, αλλά ιδίως όσα συν-
δέονται με ευπαθείς ή πιο ασθε-
νείς ομάδες, μπορούν να πα-
ρουσιαστούν σαν «ψιλά γράμ-
ματα» - και πάντως «γράμματα». 
Μπορούν δηλαδή, τόσο θεσμι-
κά όσο και από την πλευρά των 
ίδιων των πολιτών που βρίσκο-
νται αντιμέτωποι με την καθημε-
ρινότητα και τη σκληρή πραγμα-
τικότητα ή την ιδεολογία της, να 
αδρανοποιηθούν και σταδιακά 
να απαξιωθούν, να εμφανιστούν 
ως «υπερβολικά» ή «μη ρεαλι-
στικά» και εντέλει να καταργη-
θούν, τουλάχιστον ως προς την 
εφαρμογή ή και την επίκλησή 
τους. «Ποιος νοιάζεται» θα ακού-
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με να μας λένε, «εδώ δεν έχου-
με να φάμε και θα κοιτάμε τις 
ράμπες;» ή «ποιο δικαίωμά σου 
στην εργασία όταν δεν υπάρχουν 
δουλειές;».

Ποιες είναι οι προϋποθέσεις 
ώστε η κρίση να μην χρησιμο-
ποιείται ως ευκαιρία για την πε-
ριστολή των δικαιωμάτων;

Εδώ τα πράγματα δεν είναι κα-
θόλου εύκολα, γιατί πάντα τα 
επιχειρήματα του «προσγειωμέ-
νου ρεαλισμού» μοιάζουν αφο-
πλιστικά. ∆εν νομίζω ότι υπάρ-
χει άλλη απάντηση από την αλ-
ληλεγγύη, τη συλλογικότητα 
και την επιμονή στην αντίσταση. 
Απαιτείται ένας λόγος που επι-
μένει, που επιμένει να διακρί-
νει μέσα στη γενική και εσκεμ-
μένη θολούρα, που επιμένει να 
διακρίνει όρους, απαιτήσεις, δι-
καιώματα, αξιώσεις και διεκδι-
κήσεις. Ένας τέτοιος ψύχραιμος 
λόγος θα πρέπει να καθιστά σα-
φές σε όλους, ή σε όσους πε-
ρισσότερους, ότι το δικαίωμα του 
άλλου, αυτού που τώρα το χά-
νει, αυτού που μοιάζει τόσο δια-
φορετικός και ειδική, περιθωρι-
ακή περίπτωση, είναι δικό τους 
δικαίωμα, ότι αυτοί είναι, δυνά-
μει, ο άλλος.

∆ιανύουμε μια περίοδο που 
και τα δικαιώματα στο επίπεδο 
των συνταγματικών κατοχυρώ-
σεων διατρέχουν κίνδυνο αδρα-
νοποίησης και έμπρακτης άρσης 
τους. Επομένως η ανάγκη επι-
μονής στις αξιώσεις που συνδέ-
ονται με αυτά, στο πλήρες δη-
λαδή περιεχόμενο του τι σημαί-
νει να είναι κανείς πολίτης, του 
τι σημαίνει η αξιοπρέπειά του, 
η ζωή του, η ελευθερία σκέ-

ψης και κίνησης, είναι επιτακτι-
κή. Κι εδώ η επίκληση του συ-
ντάγματος, των ευρωπαϊκών και 
διεθνών συμβάσεων θεμελιώνει 
έναν τέτοιο λόγο, τον νομιμοποι-
εί και του προσφέρει εργαλεία.

Είναι δυνατόν να γίνει λόγος 
για κοινωνική κρίση;

Ναι, νομίζω ότι η κρίση είναι 
πρωταρχικά κοινωνική και με 
αυτό εννοώ τις συνέπειες που 
έχει η ακραία οικονομική ανισό-
τητα και η οικονομική εξαθλίωση 
στον ιστό των κοινωνικών σχέσε-
ων, στις ήδη απαξιωμένες σχέ-
σεις αλληλεγγύης και συλλογι-
κής δράσης. Κοινωνική είναι η 
κρίση που αναδεικνύει τον ριζι-
κό ατομικισμό που υπαινίχθηκα, 
την χωρίς όρια εκμετάλλευση, 
τον ρατσισμό που ζούμε στη νέα 
μας καθημερινότητα. Αυτή, η 
καθημερινότητα, είναι ο καθρέ-
φτης της κοινωνικής κρίσης. Και 
είναι αυτή που μας δείχνει πώς 
και σε ποιο βαθμό ήδη αλλάξα-
με ως πολίτες και ως πρόσωπα 
εντός αυτής της κοινωνικής κρί-
σης. Γιατί μάθαμε κιόλας να δε-
χόμαστε  ως κανονική την εικόνα 
της γύρω μας εξαθλίωσης, τους 
δρόμους με τους αστέγους, τους 
«σιτιζόμενους» από τα σκουπί-
δια, τους ανήμπορους ασθενείς 
και εξαρτημένους σε κατάσταση 
απολύτως απάνθρωπη, την κα-
θημερινή βία, την προσβολή των 
«οργάνων», την απελπισία των 
διπλανών. Η εξαχρείωση είναι 
και δικιά μας, όσο δεν αναγνω-
ρίζουμε στους περιθωριοποιη-
μένους, στους στερημένους δι-
καιώματα, την ταυτότητα του ίσου 
μας, το είδωλο του κοινωνικού 
μας εαυτού. Και σε αυτή την κρί-
ση, την κοινωνική, οι συνέπειες 

δεν είναι μόνο άμεσα επικίνδυ-
νες, είναι δυστυχώς και μακρο-
χρόνιες. Και να βρεθούν τα λε-
φτά, η κανονικότητα θα παραμεί-
νει για πολύ στιγματισμένη από 
αυτή την απανθρωπιά.

Στην εισήγησή σας στο συνέ-
δριο «Εκπαίδευση και δικαιώ-
ματα σε συνθήκες κρίσης», ανα-
φέρετε: «Θα διακρίνει (σ.σ. κά-
ποιος) μια σαφή μετάθεση του 
τόνου από τα δικαιώματα στις 
ευκαιρίες. Το πολιτικό επιχείρη-
μα είναι πως η ισότητα των δι-
καιωμάτων δεν συνεπάγεται και 
εξίσωση των ευκαιριών - οι γυ-
ναίκες, οι μειονότητες, οι μετα-
νάστες, οι νέοι, τα άτομα με ειδι-
κές ανάγκες υφίστανται διακρί-
σεις, παρά τα κατοχυρωμένα οι-
κουμενικά δικαιώματα». Ποιες 
μπορεί να είναι οι συνέπειες αυ-
τής της τάσης;

Ήθελα να επισημάνω πως η 
περίοδος που χαρακτηρίστηκε 
από το κοινωνικό κράτος, τους 
αγώνες χειραφέτησης και τις αυ-
ξημένες προσδοκίες των μεσαί-
ων στρωμάτων είναι εκείνη που 
ανέδειξε και εντέλει επέτρε-
ψε τη θεσμική κατοχύρωση δι-
καιωμάτων, δικαιωμάτων ισότη-
τας αλλά και διαφοράς. Απένα-
ντι στην καθολικότητα αυτών των 
διακηρύξεων οι κοινωνικές δυ-
νάμεις που αγωνίστηκαν για την 
εξασφάλιση των αντίστοιχων δι-
καιωμάτων είχαν πάντα να ανα-
δείξουν τις συσσωρευμένες πα-
ραβιάσεις, το τεράστιο άθροισμα 
των εξαιρέσεων, την απόσταση 
ανάμεσα στην αρχή και την υλο-
ποίησή της. Συμφέροντα και πο-
λιτικές έσπευδαν από την απένα-
ντι πλευρά να διευρύνουν το πε-
δίο της εξαίρεσης, καθιστώντας 
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το ταυτοχρόνως και λιγότερο ορατό. 

Οι ασθενέστεροι και οι μειονότητες, οι του περιθωρίου, 
οι όχι ακριβώς πολίτες, οι όχι απολύτως κανονικοί, οι όχι 
πλήρως και αρτιμελώς άνθρωποι, οι εξαιρέσιμοι – αυτά 
είναι τα εύκολα θύματα. «Εύκολα», γιατί εδώ η αναγνώ-
ριση μιας ιδιότητας, μιας δυνάμει αξίωσης, ενός θεωρητι-
κού δικαιώματος μπορεί με πολλούς τρόπους να κρατη-
θεί σε απόσταση από την πραγματική δυνατότητα άσκησής 
του. Όσο ίσοι και να είμαστε όλοι, οι δυνατότητές μας, η 
πρόσβασή μας στους κοινωνικούς πόρους είναι τόσο δι-
αφορετικά κατανεμημένα, που η ανισότητα αναπαράγεται 
και μάλιστα διευρύνεται και επίσης ως νόμιμη. Αν άτομα 
με ειδικές ανάγκες δεν έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιή-
σουν μια κοινωνική προσφορά εξαιτίας «δικών τους» δυ-
σκολιών, αυτό δεν μπορεί εύκολα να αποδοθεί στους θε-
σμούς. Πράγματι η πρόσβαση, η πρόσβαση στα αξιοποιή-
σιμα δικαιώματα και τις ανάλογες ευκαιρίες, έγινε το καί-
ριο διακύβευμα του κριτικού λόγου αυτής της περιόδου 
και δικαίως παραμένει και σήμερα.

Μόνο που η έμφαση στις ευκαιρίες, στην οποία αναφέρ-
θηκα, έχει και την άλλη όψη: την μονομερή εστίαση στις 
ευκαιρίες, που μπορεί να αποβεί ακόμα πιο ισχυρή δύ-
ναμη εγκατάστασης διακρίσεων. Γιατί σε μεγάλο βαθμό 
η - και νεοφιλελεύθερη - κυρίαρχη πολιτική «μοιράζει ευ-
καιρίες», αναθέτοντας στα απομονωμένα - και ως τέτοια 
ανίσχυρα- άτομα την ευθύνη αξιοποίησής τους. Λέει σε 
όλους μας «αν θέλετε, αν προσπαθήσετε, θα τα καταφέ-
ρετε» κι «αν δεν τα καταφέρετε, είστε υπαίτιοι της αποτυχί-
ας». Μοιράζει δε τόσο συστηματικά πραγματικές και - κυ-
ρίως - πλασματικές ευκαιρίες, που απομακρύνει το δημό-
σιο διάλογο από τα δικαιώματα, την αναγνώριση  και την 
εφαρμογή τους. Ευκαιρίες εργασίας και όχι δικαίωμα, ευ-
καιρίες υγείας και όχι καθολική εξασφάλισή της. Σε αυτό 
τον κίνδυνο αναφέρομαι.

Σε συνθήκες ριζικής  ανατροπής του κοινωνικού κρά-
τους, πού πιστεύετε ότι πρέπει να εστιάσει το αναπηρι-
κό κίνημα; 

∆εν γνωρίζω καλά τον τομέα αυτό και σίγουρα δεν είμαι 
ο καταλληλότερος για να σας απαντήσω. Αυτό που αντι-
λαμβάνομαι από τις γύρω μας συνθήκες είναι πως δεν 
θα πρέπει να δεχόμαστε «εκπτώσεις» δικαιωμάτων και δι-
εκδικήσεων αυτού του χαρακτήρα με τη δικαιολογία της 
κρίσης. Η αναπηρία δεν είναι το «εκεί έξω», δεν είναι το 
«άλλο» και δεν πρέπει να γίνει. ∆εν πρέπει να επιτρέψου-

με να γίνει αποδεκτή ως εξαί-
ρεση. ∆εν πρέπει να νομιμο-
ποιήσουμε την αποσιώπηση 
των αξιώσεων των ατόμων με 
αναπηρία, τη χαμηλόφωνη και 
«πραγματιστική» υποβάθμισή 
τους σε κοινωνική «πολυτέ-
λεια». Ο ρατσισμός απέναντι 
στην αναπηρία δεν εξαιρεί άλ-
λωστε κανέναν, είναι κοινωνι-
κός ρατσισμός στραμμένος σε 
«εύκολο» θύμα.

Και νομίζω πως πρέπει 
να επιμένουμε πως δεν εί-
ναι, όπως δεν ήταν και προη-
γουμένως, θέμα κόστους. Το 
κράτος δεν είναι, αλλά ούτε 
ήταν, κοινωνικό σε ό,τι και 
όποτε μπορούσε να μην είναι. 
Θα πρέπει λοιπόν να αγωνι-
στούμε ώστε σε αυτό το πεδίο 
να μην μπορεί να μην είναι. 
Φοβάμαι, βέβαια, πως αυτός 
ο αγώνας, ασκούμενος κατ’ 
ανάγκη με μοναδικό μέσο την 
πειστικότητα του λόγου και την 
αποτελεσματικότητα των πρω-
τοβουλιών του κινήματος, δεν 
είναι εύκολος. Και είναι πράγ-
ματι δύσκολος όταν όλοι μι-
λάνε για την οικονομία και όλο 
και περισσότεροι βρίσκονται 
σε απόγνωση.

Με μια έννοια όμως, κάθε 
κοινωνική ομάδα που μέ-
χρι πολύ πρόσφατα βρισκό-
ταν στο περιθώριο βάσει κυρί-
αρχων κριτηρίων «κανονικότη-
τας», δεν διαφοροποιείται πια 
τόσο έντονα και τόσο εύκολα, 
καθώς πολύ περισσότεροι εί-
μαστε πια στο κατώφλι της πε-
ριθωριοποίησης. Αυτό δίνει 
μια ρεαλιστική ελπίδα. Ελπίδα 
συμμαχιών και συμμετοχής, 
ελπίδα συναίσθησης.
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Η ψυχική αναπηρία 
στο προσκήνιο 
Ένα πρωτοπόρο 
πρόγραμμα σε κίνηση

του Ευτύχη Φυτράκη*

Ι.  ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΜΟ-
ΝΩΣΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙ-
ΝΩΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕ-
ΤΟΧΗ

Η υποχώρηση της ασυλικής 
προσέγγισης της ψυχικής υγεί-
ας, κατά τις τελευταίες δεκαετίες, 
αποτέλεσε ένα σημαντικό βήμα 
για την επικράτηση της καθολικό-
τητας της ιδιότητας του ανθρώπου 
και της αξιοπρέπειας που τον συ-
νοδεύει. Ο ψυχικά ασθενής από 
έγκλειστος του ασύλου, δηλ. από 
απλό «τεμάχιο» ενός συστήματος, 
ανακτά την ανθρώπινη υπόσταση, 
γίνεται πρόσωπο και, τελικά, συμ-

μέτοχος της κοινωνικής συσσω-
μάτωσης. Όμως, η ανάδειξη του 
ψυχικά ασθενούς σε υποκείμε-
νο δεν είναι μια απλή υπόθεση: 
εκτός από τα εμπόδια της κοινωνι-
κής επιφύλαξης ή και αρνητικότη-
τας, συχνά συναντά ανυπέρβλητες 
θεσμικές δυσχέρειες. Η θεσμική 
αντιμετώπιση του ψυχικά ασθενή 
δεν απέχει από τις κρατούσες κοι-
νωνικές αναπαραστάσεις γι’ αυ-
τόν: κάτι μεταξύ επικίνδυνου και  
ανύπαρκτου, σε κάθε περίπτωση 
όμως απόβλητου!

Η παραδοχή ότι ο ψυχικά ασθε-
νής είναι άνθρωπος και υπάρχει, 
όσο αυτονόητη και αν ακούγεται, 

αποτελεί μια μοντέρνα κατάκτη-
ση, με συχνά αβέβαιο περιεχόμε-
νο και, πάντως, αμφίβολο αντίκρι-
σμα στον πραγματικό κόσμο. Είναι 
όμως μια θέση αρχής, απ’ όπου 
μπορεί να εκκινεί κάθε συζήτηση, 
σε μια κοινωνία ανθρωπισμού 
και ένα κράτος κοινωνικής αλ-
ληλεγγύης. Κάπως πιο παραστα-
τικά, θα λέγαμε ότι το «πλοίο των 
τρελών» επιτέλους φτάνει στο λι-
μάνι του διαφωτισμού, για να συ-
ναντήσει αξίες όπως η αξιοπρέ-
πεια, η ελευθερία, η ισότητα και 
η δικαιοσύνη, να συναντήσει δηλ. 
τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαι-
ώματα. Ξεκινά έτσι μια δύσκολη 
σχέση, η οποία συνδέει τα άτο-

*  ∆ρ. Νομικής, Ειδ. Επιστήμων ΣτΠ και Επιστημονικός υπεύθυνος του έργου «Ενδυνάμωση της Συλλογικής Έκφρασης και της 
Συνηγορίας των Ατόμων με Ψυχική Αναπηρία» της ΕΣΑμεΑ.
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μα με ψυχική αναπηρία από τη μια 
πλευρά και τα δικαιώματα από την 
άλλη. 

Η θεσμική καταγραφή ορισμέ-
νων εγγυήσεων για τα άτομα με 
ψυχική αναπηρία αποτελεί ένα κε-
κτημένο του αναπηρικού κινήμα-
τος. Όμως ένα τέτοιο κεκτημένο 
λειτουργεί δυναμικά και στις μέ-
ρες μας φαίνεται, όλο και περισ-
σότερο, να τίθεται υπό διαπραγμά-
τευση. Επιπλέον, μάλιστα, όπως 
επισημαίνεται, το πλέον κρίσιμο 
στοιχείο που χαρακτηρίζει τα δι-
καιώματα των ψυχικά αναπήρων 
στην Ελλάδα, όπως και σε άλλες 
δυστυχώς όψεις του ελληνικού 
δημόσιου βίου, εντοπίζεται στην 
απόσταση μεταξύ των νομικών 
προβλέψεων και της πραγματικό-
τητας, μ’ άλλα λόγια μεταξύ θεω-
ρίας και πράξης. Τα προβλήμα-
τα που συχνά σημειώνονται στην 
πραγμάτωση των δικαιωμάτων 
συνδέονται με την σταθερή επιλο-
γή της χώρας μας να αρκείται σε 
μια «πολυτέλεια» θεσμικού λό-
γου, χωρίς να προχωρεί σε μέτρα 
υλοποίησης των εξαγγελλομέ-
νων. Με διαφορετικά λόγια: η ει-
σαγωγή ενός νόμου ή η υπογρα-
φή μιας διεθνούς σύμβασης είναι, 
ενίοτε, εύκολη, όμως η ουσιαστι-
κή εφαρμογή τους απαιτούν πολι-
τικές και μέτρα, που αφενός κο-
στίζουν και αφετέρου θίγουν κατε-
στημένα. Έτσι, σχηματικά, «από το 
ΦΕΚ μέχρι το Ταμείο», μεσολαβεί 
ολόκληρη η ελληνική αλήθεια, 
όπου, συχνά, το δεύτερο ακυρώ-
νει το πρώτο. 

Η παραδοσιακή αντίληψη για 
τα δικαιώματα του (ψυχικά ανά-
πηρου) ανθρώπου αρκείται στην 
αναγνώρισή τους, δηλ. την παθη-
τική ανοχή τους. Ωστόσο, μια πε-
ρισσότερο ενεργητική στάση υπο-
στήριξης της άσκησης των δικαιω-

μάτων, έχει καταστεί από τα πράγ-
ματα αναγκαία. Μια τέτοια προ-
σέγγιση έχει ως αποδέκτες τόσο 
τους φορείς που αναπτύσσουν 
πολιτικές για τους ψυχικά αναπή-
ρους αλλά, κυρίως, αυτά τα ίδια 
τα υποκείμενα των δικαιωμάτων, 
ώστε να είναι σε θέση να τα ασκή-
σουν. Εδώ προβάλλει, λοιπόν, 
ως προτεραιότητα η χειραφέτη-
ση των ατόμων με ψυχική αναπη-
ρία, ιδίως μέσα από τη διαδικασία 
της υποστηριζόμενης λήψης απο-
φάσεων και της (Αυτό-)Συνηγορί-
ας. Τέτοιες διαδικασίες στοχεύ-
ουν στην αυτονομία των ατόμων 
και βασίζονται στην ανάδειξη της 
προσωπικότητας του ψυχικά ανά-
πηρου, μακριά από λογικές επι-
στημονικής/ψυχιατρικής ή οικογε-
νειακής χειραγώγησης. Ο στόχος 
αυτός αποκτά ξεχωριστή σημα-
σία, καθόσον αποτελεί κοινό τόπο 
στις αξιολογήσεις της «στρεβλής» 
(ελληνικής) ψυχιατρικής μεταρ-
ρύθμισης ότι οι σχέσεις εξουσίας, 
στο πλαίσιο του συστήματος ψυχι-
κής υγείας, δεν αναδιαμορφώθη-
καν, ώστε οι λήπτες υπηρεσιών να 
μετεξελιχθούν σε υποκείμενα της 
αλλαγής. 

Η (Αυτό-) Συνηγορία (Advocacy), 
ειδικότερα, αποτελεί ένα θεσμι-
κό μόρφωμα με σημαντική ανά-
πτυξη στις χώρες της δυτικής Ευ-
ρώπης, της Αμερικής αλλά και την 
Αυστραλία. Ένας διεθνής οργανι-
σμός (Mental Disability Advocacy 
Center) ήδη αναπτύσσει δρά-
ση σε υπερεθνικό επίπεδο, προ-
ωθώντας το θεσμό και λειτουρ-
γώντας ενοποιητικά αλλά και συ-
γκριτικά. Εμφανίζονται, βέβαια, δι-
αφορετικά μοντέλα, τόσο σε επί-
πεδο οργάνωσης και χρηματοδό-
τησης όσο και σε επίπεδο παρε-
χόμενων υπηρεσιών και υφιστά-
μενων (υπο)δομών. Έτσι π.χ. εί-
ναι εξαιρετικά ενδιαφέρον το πα-

ράδειγμα του Ηνωμένου Βασιλεί-
ου όπου είναι ανεπτυγμένο ένα 
ολόκληρο ανεξάρτητο σύστημα 
συνηγορίας για την ψυχική υγεία 
(Independent Mental Health 
Advocacy) το οποίο, μέσα από 
ένα δίκτυο τοπικών υπηρεσιών, 
αναπτύσσει ένα πλέγμα δράσεων, 
με δύο κυρίως άξονες συνδρομής 
στους ασθενείς: Κατά πρώτον, την 
πρόσβαση και κατανόηση ορισμέ-
νων πληροφοριών, π.χ. τα δικαι-
ώματά τους κατά το νόμο, τις ια-
τρικές υπηρεσίες που μπορούν 
να λάβουν κ.λπ. και, κατά δεύτε-
ρον, την άσκηση των δικαιωμάτων 
τους, π.χ. εκπροσωπώντας τους. 
Ιδιαίτερη έμφαση φαίνεται να δίνε-
ται από τον Παγκόσμιο Οργανι-
σμό Υγείας για το θεσμό της Συ-
νηγορίας στην Ψυχική υγεία. Ήδη 
άλλωστε στην ελληνική έκδοση 
του σχετικού Εγχειριδίου το 2003 
προτεινόταν η ενεργοποίηση ενός 
τέτοιου θεσμού ως «ιδιαίτερου μη-
χανισμού υποστήριξης των ατόμων 
με ψυχικές διαταραχές στην άσκη-
ση των δικαιωμάτων τους», χωρίς 
δυστυχώς μέχρι σήμερα να υλο-
ποιηθεί η πρόταση αυτή. 

Παράλληλα, ένα πλέγμα διε-
θνών νομικών κειμένων, με δι-
αφορετικού βαθμού δεσμευτικό-
τητα, φαίνεται τα τελευταία χρόνια 
να δημιουργεί ένα διαρκώς αυξα-
νόμενης πυκνότητας κανονιστικό 
πλαίσιο προστασίας των ατόμων 
με ψυχική διαταραχή. Ιδιαίτερη 
αξία διαθέτει εδώ η, σχετικά πρό-
σφατη, Σύμβαση για τα ∆ικαιώ-
ματα των Ατόμων με Αναπηρία 
(ΑμεΑ) που υιοθετήθηκε από τη 
Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το 
2006 και ετέθη σε ισχύ το 2008. 
Η Ελλάδα υπέγραψε τη Σύμβαση 
αυτή στις 30.3.2007, χωρίς όμως 
μέχρι σήμερα να την έχει κυρώ-
σει. Αντίθετα, η Κύπρος κύρωσε 
πρόσφατα τη Σύμβαση η οποία τέ-
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θηκε ήδη σε ισχύ στις 27 Ιουλί-
ου 2011. Η Σύμβαση αυτή αποτε-
λεί σταθμό τόσο στην ιστορία των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων όσο και 
στην πορεία του αναπηρικού κι-
νήματος. Πρόκειται για δεσμευτι-
κό κείμενο το οποίο έχει προσυ-
πογραφεί και από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, όπου και ισχύει από τις 22 
Ιανουαρίου 2011. Ιδιαίτερο θε-
σμικό βάρος διαθέτουν οι διατά-
ξεις των άρθρων 12, για την ισότη-
τα ενώπιον του νόμου και 13, για 
την πρόσβαση των ΑμεΑ στη δι-
καιοσύνη. 

Σε εθνικό επίπεδο, το ελληνι-
κό Σύνταγμα με σειρά διατάξεών 
του, άμεσα ή έμμεσα, διαγράφει 
ένα προστατευτικό πλαίσιο για τα 
ΑμεΑ (άρ. 2 § 1: Αξία του ανθρώ-
που, άρ. 5 § 1: Προσωπική ελευ-
θερία ανάπτυξης της προσωπικό-
τητας, άρ. 5 § 5: Προστασία της 
υγείας και της γενετικής ταυτότη-
τας, άρ. 12: ∆ικαίωμα του συνε-
ταιρίζεσθαι). Ξεχωριστή θέση έχει 
η ρύθμιση του άρ. 21 αφού κα-
θιερώνεται (§ 3:) υποχρέωση του 
Κράτους να «μεριμνά για την υγεία 
των πολιτών και [να] παίρνει ειδι-
κά μέτρα για την προστασία … της 
αναπηρίας», ενώ επιπλέον ορίζε-
ται (§ 6) ότι «[τ]α άτομα με αναπη-
ρίες έχουν δικαίω-μα να απολαμ-
βάνουν μέτρων που εξασφαλίζουν 
την αυτονομία, την επαγγελματική 
ένταξη και τη συμμετοχή τους στην 
κοινωνική, οικονομική και πολιτι-
κή ζωή της Χώρας». 

Σε νομοθετικό επίπεδο μια 
πρώτη κατοχύρωση των δικαιω-
μάτων του ασθενούς σημειώνε-
ται με την διακηρυκτική διάταξη 
του ν. 2071/1992 (άρ. 47). Πα-
ράλληλα με τον ίδιο νόμο (άρ. 95 
επ.) δημιουργείται ένα εγγυητικό 
πλαίσιο στις διαδικασίες αναγκα-
στι-κού ψυχιατρικού εγκλεισμού. 

Στη συνέχεια, με το ν. 2716/1999 
(άρ. 2), θεσμοθετήθηκε στην Ελ-
λάδα η Επιτροπή Προστασίας 
των ∆ικαιωμάτων των Ατόμων 
με Ψυχικές ∆ιαταραχές, δηλ. το 
πρώτο κρατικό όργανο, έστω και 
χωρίς αποφασιστικές αρμοδιότη-
τες, με ειδική αποστολή την προ-
στασία των ψυχικά ασθενών. Κύ-
ρια πεδία δράσης της Επιτροπής 
είναι οι συνθήκες διαβίωσης στις 
Μονάδες Ψυχικής Υγείας, η δικα-
στική προστασία και η νομική συν-
δρομή, η πρόσβαση στα τηρού-
μενα αρχεία, η προστασία της πε-
ριουσίας και, τέλος, η κοινωνική 
επανένταξη των ψυχικά ασθενών.

Συνοψίζοντας, μπορούμε να δι-
απιστώσουμε την ύπαρξη ενός 
ικανού θεσμικού πλαισίου για την 
προστασία των ΑμεΑ και ιδίως των 
ατόμων με ψυχική αναπηρία. Πα-
ράλληλα, όμως, οφείλει κανείς να 
διαγνώσει την απουσία ενός συνε-
κτικού σχεδίου το οποίο χωρίς να 
παραβλέπει τις νομικές προβλέ-
ψεις, θα αποβλέπει στην ουσιαστι-
κή πραγμάτωση των δικαιωμά-
των των ατόμων με ψυχική ανα-
πηρία, με την ουσιαστική ενεργο-
ποίηση ή και την συμπλήρωση των 
θεσμικών δυνατοτήτων και την κι-
νητοποίηση των ίδιων των υποκει-
μένων. Σ’ αυτό ακριβώς το σημείο 
καλείται το αναπηρικό κίνημα να 
δώσει απαντήσεις.   

ΙΙ.  ΕΝΑ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ 
ΤΩΝ ΨΥΧΙΚΑ ΑΝΑ-
ΠΗΡΩΝ

∆ύο είναι οι βασικοί πυλώνες 
στη σύγχρονη προσέγγιση της νο-
μοθεσίας για την ψυχική υγεία: 
τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
η κοινοτική ένταξη. Έτσι, γίνεται 
πλέον παγίως δεκτό, ότι η οπτι-

κή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
πρέπει να διαπερνά το σχεδιασμό, 
την εφαρμογή, την παρακολούθη-
ση και την αξιολόγηση των πολι-
τικών και των προγραμμάτων ψυ-
χικής υγείας. Ειδικότερα, η ισότη-
τα, η μη διάκριση, η αξιοπρέπεια, 
η ιδιωτική ζωή, η ατομική αυτο-
νομία, το δικαίωμα στην ενημέ-
ρωση και τη συμμετοχή δεν μπο-
ρεί να απουσιάζουν από παρεμβά-
σεις για την ψυχική υγεία. Από την 
άλλη πλευρά, η κοινοτική έντα-
ξη αποτελεί μια σύγχρονη διά-
σταση που διαπνέει τις πολιτικές 
που αναπτύσσονται για την ψυχι-
κή υγεία και ενισχύει την ανάπτυ-
ξη ενός φάσματος υπηρεσιών και 
εγκαταστάσεων στο πλαίσιο της 
κοινότητας. Η λογική αυτή αυξά-
νει την συμμετοχή των ενδιαφερο-
μένων (ασθενών, οικογενειών) εν-
θαρρύνοντας την ενεργό εμπλοκή 
τους στις συναλλαγές με τις υπη-
ρεσίες ψυχικής υγείας. 

Ως βασική συνιστώσα ενός 
πλαισίου ψυχικής υγείας, με σε-
βασμό των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των, προβάλλει η επιταγή της αυ-
τονομίας του ασθενούς. Η θέση 
αυτή αναλύε-ται σε δύο επιμέ-
ρους πτυχές: 

•  Ελαχιστοποίηση των περιορι-
στικών μέτρων, στο μέτρο του 
απολύτως αναγκαίου. 

•  Υποβοήθηση στην λήψη των 
αποφάσεων, από τον ίδιο των 
ασθενή. 

Σ’ αυτή τη βάση δομείται το σχέ-
διο (Πράξη) «Ενδυνάμωση της 
Συλλογικής Έκφρασης και της 
Συνηγορίας των Ατόμων με Ψυ-
χική Αναπηρία» στο πλαίσιο του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναμι-
κού», που υλοποιεί η ΕΣΑμεΑ. 
Στο πλαίσιο της πράξης αυτής πε-
ριλαμβάνονται δράσεις ενδυνά-
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Την άνοιξη του 2011 «έφυγε» από 
κοντά μας ο Κωνσταντίνος Τερζής, 
ιστορικό μέλος του Γενικού Συμβου-
λίου της Ε.Σ.Α.μεΑ., συνιδρυτής και 
αντιπρόεδρος του Πανελληνίου Συν-
δέσμου Πασχόντων από Συγγενείς 
Καρδιοπάθειες. 
Ο Πρόεδρος του Πανελλήνιου Συν-

δέσμου Πασχόντων από Συγγενείς 
Καρδιοπάθειες Κωνσταντίνος Χόρ-
της, θυμάται: «Ο Κωνσταντίνος Τερζής 
πλήρως συνειδητοποιημένος, οργα-
νώθηκε στο πλαίσιο της Ε.Σ.Α.μεΑ., 
όπου διακρίθηκε για το ήθος και τη 
μαχητικότητά του. Επιστέγασμα της 
πορείας του αποτέλεσε η εκλογή του 
στην Εξελεγκτική Επιτροπή και το Γε-
νικό Συμβούλιο της Συνομοσπονδίας, 
όπου διακρίθηκε για την εντιμότητα και 
μεθοδικότητά του. Ανήσυχο πνεύμα, 
το 2005 υπήρξε συνιδρυτής και αντι-
πρόεδρος του ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΝ-
∆ΕΣΜΟΥ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΑΠΟ ΣΥΓ-
ΓΕΝΕΙΣ ΚΑΡ∆ΙΟΠΑΘΕΙΕΣ, θέση απ’ 
όπου συνέχισε να αγωνίζεται με όλες 
του τις δυνάμεις για τη βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης των εν Ελλά-
δι καρδιοπαθών. Το κενό που αφή-
νει πίσω του τόσο για τον τριτοβάθμιο 
συνδικαλιστικό μας φορέας όσο κυ-
ρίως για τους συμπάσχοντές του είναι 
δυσαναπλήρωτο».  
Ο Πρόεδρος της Ε.Σ.Α.μεΑ. Ιω-

άννης Βαρδακαστάνης, τονίζει: «Ο 
Κώστας Τερζής υπήρξε για την 
Ε.Σ.Α.μεΑ. ουσιαστικά ιδρυτικό στέ-
λεχος. Ήταν παρών από το 1990 μέ-
χρι την ημέρα που έφυγε από τη ζωή. 
Για μένα προσωπικά και για την οικο-
γένειά μου, χάσαμε ένα φίλο. Το ανα-
πηρικό κίνημα έχασε έναν ακάματο 
αγωνιστή. Ο χώρος των καρδιοπαθών 
έχασε την ψυχή του».

«Έφυγε» από κοντά μας 
ο Κωνσταντίνος Τερζής

μωσης και υποστήριξης του κινήματος των ατόμων με ψυχι-
κή αναπηρία. Η ενδυνάμωση των ατόμων με ψυχική αναπη-
ρία σημαίνει μεταβίβαση ισχύος, δικαιοδοσία και αποτελε-
σματική παρέμβαση ή, με διαφορετικά λόγια, ενίσχυση της 
αυτονομίας. Πρόκειται για ένα πάγιο στόχο του αναπηρικού 
κινήματος, ο οποίος ωστόσο στο χώρο των ατόμων με ψυχι-
κή αναπηρία αποτελεί νεωτερισμό και, εν πολλοίς, ανοικτό 
πεδίο, για τη διαμόρφωση πολιτικών και μοντέλων δράσης. 

ΙΙΙ.  ΠΩΣ ΠΡΟΑΓΟΥΜΕ ΤΗΝ 
ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ; 
ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Για την επίτευξη του παραπάνω στόχου, η πράξη περιλαμ-
βάνει τρία (3) βασικά βήματα:

1ο βήμα: Συλλογή πληροφοριών 
•  Εκπόνηση μελέτης  για τα νέα δεδομένα που επιφέρει η 
∆ιεθνής Σύμβαση για τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με Ανα-
πηρία στον χώρο της ψυχικής αναπηρίας.

•  ∆ιεξαγωγή έρευνας για συλλογή στοιχείων από άλλες 
χώρες όσον αφορά το κίνημα της αυτοσυνηγορίας.

•  Καθιέρωση τακτικής αμφίδρομης πληροφόρησης μετα-
ξύ Ε.Σ.Α.μεΑ. και σωματείων ατόμων με ψυχική αναπη-
ρία και των οικογενειών τους.

 2ο βήμα: Πρόσκληση συμμετοχής ατόμων με ψυχική 
αναπηρία και των οικογενειών τους 
•  ∆ιοργάνωση συναντήσεων σε περιφερειακό επίπεδο και 
δημόσιων εκδηλώσεων για την αύξηση της συνειδητο-
ποίησης.

• Παρεμβάσεις δημοσιότητας σε ΜΜΕ.  
• Έκδοση και διανομή εντύπων.

3ο βήμα:  Εκπαίδευση
•  ∆ιοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων με σκοπό το κί-
νημα αυτοσυνηγορίας ατόμων με ψυχική αναπηρία αλλά 
και η νέα ∆ιεθνής Σύμβαση να κατανοηθεί σε βάθος και 
να γίνει κτήμα όλων.

• Εκπόνηση εκπαιδευτικών εγχειριδίων.
•  Επιμόρφωση εκπαιδευτών από Έλληνες και ξένους ει-
δικούς.

ΙV.  ΟΡΓΑΝΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΧΩΡΟ 
ΤΗΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ: 
Η ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Το αρχικά εγκεκριμένο πρόγραμμα, κατόπιν σχετικής τρο-
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ποποίησης της απόφασης έντα-
ξης, έχει παραταθεί μέχρι 30 Ιου-
νίου 2013. Το έργο, στο πλαίσιο 
της Ε.Σ.Α.μεΑ., διαθέτει τα ακό-
λουθα όργανα διοίκησης, τα οποία 
ήδη λειτουργούν: Υπεύθυνο πρά-
ξης, Επιστημονικό υπεύθυνο, ∆ια-
χειριστή, Επιτροπή παρακολούθη-
σης και, τέλος, Ομάδα ∆ιοικητικής 
και Τεχνικής  Υποστήριξης.

Το έργο δομείται σε έξι (6) υπο-
έργα. Ειδικότερα:  

Ενδυνάμωση του Κινήματος 
της Αυτο-Συνηγορίας και ∆ια-
βούλευση με τις Οργανώσεις 
των Ατόμων με Ψυχική Αναπη-
ρία και των Οικογενειών τους 
για την ικανότητα δικαιοπραξίας 
(Υποέργο 1)

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο αυτό 
θα διοργανωθούν 20 συναντήσεις 
των 50 περίπου ατόμων (1 συνά-
ντηση τουλάχιστον ανά ∆ιοικητική 
Περιφέρεια της χώρας). Οι συνα-
ντήσεις αυτές επιδιώκουν την πλέ-
ον ενεργή παρουσία και συμμετο-
χή των συναντώμενων ατόμων με 
ψυχική αναπηρία. 

Εκπαίδευση σε Θέματα Αυτο-
Συνηγορίας και σε Θέματα Αλ-
λαγών που επιφέρει στο χώρο 
της Ψυχικής Αναπηρίας η ∆ι-
εθνής Σύμβαση για τα ∆ικαιώ-
ματα των Ατόμων με Αναπηρία 
(Υποέργο 2)

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της 
πράξης θα διοργανωθούν 30 σε-
μινάρια εκπαίδευσης των 20 ατό-
μων διάρκειας 50 ωρών έκαστο, 
τα οποία θα καλύπτουν θεματικά:

•  την προσέγγιση της ψυχικής 
αναπηρίας υπό το πρίσμα των 
δικαιωμάτων του ανθρώπου, 

•  ειδικότερα ζητήματα των ψυχι-
κά αναπήρων, όπως η ακού-

σια νοσηλεία, η προστα-
σία των δικαιωμάτων κ.λπ. τα 
οποία το κίνημα αυτοσυνηγο-
ρίας καλείται να αντιμετωπίσει,

•  τις αλλαγές που επιφέρει η 
ανάπτυξη του κινήματος της 
αυτοσυνηγορίας στο άτομο 
και την οικογένειά του, μέχρι 
τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας, 
την Πολιτεία και την κοινωνία 
εν γένει,

•  τις μεταβολές που επιφέρει η 
∆ιεθνής Σύμβαση για τα ∆ι-
καιώματα των ΑμεΑ σε όλα τα 
επίπεδα, καθώς και τις πολιτι-
κές διαστάσεις και την ερμη-
νεία της.

Στα εκπαιδευτικά σεμινάρια θα 
συμμετέχουν:

•  άτομα με ψυχική αναπηρία και 
άτομα των οικογενειών τους 
(με έμφαση σε αυτούς που εί-
ναι δραστηριοποιημένοι) (min 
90%), 

•  στελέχη του αναπηρικού κινή-
ματος (max 10%).

 
Για τις ανάγκες των σεμιναρίων: 
•  Θα εκπονηθούν εγχειρίδια εκ-
παίδευσης για τους εκπαιδευ-
τές και τους εκπαιδευόμενους 
(υλικό πληροφόρησης, τεκ-
μηρίωσης και περαιτέρω χρή-
σης). 

•  Οι εκπαιδευτές θα παρακο-
λουθήσουν επιμόρφωση. Στην 
εκπαίδευση εκπαιδευτών θα 
συμμετέχουν ως εκπαιδευτές  
και άτομα με ψυχική αναπηρία 
(χρήστες).

Μελέτη για το άρθρο 12 «Ισό-
τητα ενώπιον του νόμου» και το 
άρθρο 13 «Πρόσβαση στη ∆ι-
καιοσύνη» της ∆ιεθνούς Σύμ-
βασης για τα ∆ικαιώματα των 
Ατόμων με Αναπηρία (Υποέρ-
γο 3)

Η έννοια της υποστηριζόμενης 
λήψης αποφάσεων (supported 
decision-making) είναι νέα και 
έρχεται να αντικαταστήσει την πα-
ραδοσιακή έννοια της δικαστικής 
συμπαράστασης (ή παλιότερα της 
«δικαστικής αντίληψης»), σύμφω-
να με την οποία η λήψη αποφάσε-
ων ανατίθεται σε ένα νόμιμο «κη-
δεμόνα». Μια τέτοια εξέλιξη, δηλ. 
η υιοθέτηση ενός νέου συστήμα-
τος υποστηριζόμενης λήψης απο-
φάσεων, περιλαμβάνει, πέραν των 
νομικών, και μια σειρά κοινωνικών 
διαστάσεων. 

Η εκπόνηση μελέτης επιβάλλε-
ται με στόχο την:

•  Επανεξέταση της υφιστάμε-
νης νομοθεσίας και την απά-
λειψη εκείνων των διατάξεων 
που δημιουργούν διακρίσεις 
σε βάρος των ατόμων με ανα-
πηρία και ειδικότερα των ατό-
μων με ψυχική αναπηρία. 

•  Ανάπτυξη ενός συστήματος 
υποστηριζόμενης λήψης απο-
φάσεων και καταγραφής προ-
σώπων που θα παρέχουν υπο-
στήριξη.

•  ∆ιερεύνηση εναλλακτικών τρό-
πων επικοινωνίας και ισότιμη 
αναγνώρισή τους σε σχέση με 
τις συμβατικές μορφές. 

•  ∆ημιουργία ενός συστήματος 
για την πρόληψη και την επί-
λυση των συγκρούσεων ανά-
μεσα σε αυτούς που παρέ-
χουν υποστήριξη και στα άτο-
μα με αναπηρία που τη λαμ-
βάνουν. 

•  ∆ιερεύνηση μέτρων / εγγυή-
σεων ώστε να διασφαλίζεται 
αλλά και να προστατεύεται η 
ικανότητα δικαιοπραξίας.  

•  Ενσωμάτωση καλών πρακτικών 
και νομοθετικών πρωτοβουλι-
ών άλλων χωρών που σχετίζο-
νται με το σύστημα υποστηριζό-
μενης λήψης αποφάσεων.
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•  Αποτύπωση των εμπλεκόμε-
νων υπηρεσιών και των φορέ-
ων που θα ασκήσουν έλεγχο 
και του κόστους εφαρμογής 
των προτεινόμενων νομοθετι-
κών προσαρμογών.

∆ημοσιότητα και διάδοση των 
αποτελεσμάτων της πράξης 
(Υποέργο 4)

Για την επίτευξη του στόχου της 
δημοσιότητας και διάδοσης των 
αποτελεσμάτων  της πράξης προ-
βλέπονται οι ακόλουθες δράσεις:

•  Έκδοση ενημερωτικών  εντύ-
πων.

•  Πανελλαδική ∆ιάσκεψη των 
ατόμων με ψυχική αναπηρία 
με αντικείμενο την ανάπτυ-
ξη-επέκταση ενεργών τοπικών 
οργανώσεων χρηστών, την 
προαγωγή της δικτύωσης και 
συνεργασίας και την ωρίμαν-
ση των απαιτούμενων ενερ-
γειών για τη δημιουργία ομο-
σπονδίας των οργανώσεων 
των χρηστών.

•  ∆ιοργάνωση ενός Εθνικού Συ-
νεδρίου με βασικούς στόχους: 
την αναβάθμιση του δημόσιου 
διαλόγου για την ψυχική ανα-
πηρία, την παρουσίαση της 
έρευνας, την παρουσίαση της 
μελέτης, και, τέλος, την πα-
ρουσίαση του εκπαιδευτικού 
υλικού που παράχθηκε.

Έρευνα για την ανάπτυξη και το 
ρόλο του κινήματος της (Αυτο-)
Συνηγορίας σε άλλες χώρες 
(Υποέργο 5)

∆ιεξαγωγή έρευνας (γραφείου 
και πεδίου) για τον ρόλο του κι-
νήματος της αυτό Συνηγορίας σε 
χώρες στις οποίες έχει αναπτυχθεί 
δυναμικά όπως ΗΠΑ, Αυστραλία, 
Καναδά αλλά και σε χώρες της 

Ευρώπης, προκειμένου 
•  Να καταγραφεί η υφιστάμενη 
κατάσταση της αυτοσυνηγορί-
ας σε εθνικό και διεθνές επί-
πεδο (θεσμικό πλαίσιο, οργα-
νώσεις, δράσεις, πόροι, αντι-
προσωπευτικότητα, δομές).  

•  Να καταγραφούν οι έννοιες 
της αυτοσυνηγορίας και της 
υποστηριζό¬μενης λήψης 
αποφάσεων καθώς και η ανά-
πτυξή τους.

•  Να αναπτυχθούν εναλλακτι-
κές μορφές λήψης αποφάσε-
ων. 

•  Να αναδειχθούν παραδείγ-
ματα επιτυχών παρεμβάσε-
ων στην αυτό-συνηγορία αλλά 
και τα τυχόν προβλήματα που 
έχουν εμφανιστεί και οι τρόποι 
αντιμετώπισής τους.  

Εξωτερική Αξιολόγηση (Υποέρ-
γο 6)

Στόχος της εξωτερικής αξιολό-
γησης είναι η συστηματική ανάλυ-
ση, παρακολούθηση και αποτίμη-
ση των επιμέρους συνιστωσών του 
έργου. Η αξιολόγηση αυτή θα γί-
νει από εξωτερικούς εμπειρογνώ-
μονες, για να είναι όσο το δυνατόν 
πιο αντικειμενικά τα τελικά αποτε-
λέσματα. Τα πεδία, τα οποία θα 
αξιολογηθούν είναι:

•  Ο σχεδιασμός του έργου (σκο-
πός, περιγραφή υποέργων, 
χρονοδιάγραμμα, προσδοκώ-
μενα αποτελέσματα κ.λπ.)

•  Η υλοποίηση του έργου (τή-
ρηση σχεδιασμού, ανθρώπινο 
δυναμικό, υποδομές κ.λπ.)

Η εξωτερική αξιολόγηση θα πε-
ριλάβει αποτελέσματα – συμπε-
ράσματα και ερμηνεία αυτών, με 
προτάσεις καλή πρακτικής και κα-
τάδειξη αδυναμιών, ενώ θα ανα-
φέρεται και στις επιπτώσεις του 

έργου στην ομάδα στόχο. 

V.  ΜΙΑ ΔΥΣΚΟΛΗ 
ΑΡΧΗ ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ 
ΣΥΝΕΧΕΙΑ

Σε μια εποχή ισχυρής δοκιμα-
σίας του κοινωνικού κράτους, η 
αναζήτηση νέων δρόμων για την 
ισότιμη κοινωνική συμμετο-
χή των ατόμων με ψυχική ανα-
πηρία προβάλει ως ένα δύσκολο 
αλλά ενδιαφέρον εγχείρημα. Σή-
μερα, είναι βέβαιο ότι δεν αρκεί 
η φράση «πάρε το φάρμακό σου 
και ‘σώπα’», γιατί κανένα φάρ-
μακο πια δεν είναι αρκετό, κανέ-
να δεν θεραπεύει ή τουλάχιστον 
δεν θεραπεύει από μόνο του … Η 
δίψα για ελευθερία και δημιουρ-
γία δεν είναι ιδιαιτερότητα ορισμέ-
νων προσώπων – είναι ό,τι πιο φυ-
σικά ανθρώπινο! Γι’ αυτό η δια-
σφάλιση των δικαιωμάτων των λη-
πτών, ιδίως –αλλά όχι μόνο- μέσα 
από τον δραστικό περιορισμό των 
διαδικασιών εγκλεισμού και ιδρυ-
ματικής βίας, παραμένει απαίτηση 
διαρκώς επίκαιρη. 

Είναι βέβαιο ότι δεν μπορεί κα-
νείς να αλλάξει τα πάντα. Μπορεί 
όμως να παλέψει για συνθήκες 
διαλόγου και ελεύθερης επικοι-
νωνίας, με ουσιαστικό ρόλο, πρώ-
τα απ’ όλους,  στους ψυχικά ανά-
πηρους, τις οικογένειες τους και 
τους λειτουργούς ψυχικής υγείας. 
Σ’ αυτή την κατεύθυνση ένα πρώ-
το βήμα μπορεί να είναι η διασφά-
λιση των δικαιωμάτων των ψυχι-
κά αναπήρων στην πράξη, ιδίως 
με τον περιορισμό του αποκλει-
σμού τους. Πρόκειται, είναι αλή-
θεια, για ένα στοίχημα, το οποίο 
όχι μόνο αξίζει αλλά και μπορεί να 
κερδηθεί!
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3ο Συνέδριο του Economist 
για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
Άτομα με αναπηρία και το δικαίωμα στην ένταξη
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Τα δικαιώματα των ατόμων με ανα-
πηρία τέθηκαν στο επίκεντρο του 3ου 
Συνεδρίου του Economist για την 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, που δι-
οργανώθηκε, σε συνεργασία με την 
Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με 
Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.), στις 27 Σε-
πτεμβρίου 2011 στην Αθήνα στο ξε-
νοδοχείο Royal Olympic.

Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου 
συζητήθηκαν θέματα απασχόλησης 
και κοινωνικής ασφάλισης εν μέσω 
κρίσης, ο ρόλος του «Καλλικράτη» 
και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι 
ευκαιρίες μέσα από τις νέες τεχνο-
λογίες, η πρόσβαση των ατόμων με 
αναπηρία σε υπηρεσίες όπως οι του-
ριστικές κλπ. 

Ανάμεσα στους εισηγητές του 
Συνεδρίου ήταν ο Πρόεδρος της 
Ε.Σ.Α.μεΑ. και του Ευρωπαϊκού Φό-
ρουμ Ατόμων με Αναπηρία Ι. Βαρδα-
καστάνης, ο Γενικός Γραμματέας της 
Ε.Σ.Α.μεΑ. Χρ. Νάστας, ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Ε.Σ.Α.μεΑ. Θ. Κλει-
σιώτης, ο Ταμίας της Ε.Σ.Α.μεΑ. και 
Πρόεδρος της ΟΜΚΕ Κ. Γαργάλης, 
ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Γ. Κουτρουμάνης,  ο 
Υφυπουργός ∆ιοικητικής Μεταρρύθ-
μισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρ-
νησης Π. Τζωρτζάκης, ο Υφυπουρ-
γός Εσωτερικών Π. Κουκουλόπου-
λος, ο ∆ήμαρχος Αθηναίων Γ. Κα-
μίνης και ο Πρόεδρος του Ελληνι-
κού ∆ικτύου για την Εταιρική Κοινω-
νική Ευθύνη Ν. Αναλυτής. Τη συζή-
τηση συντόνισε ο σύμβουλος έκδο-
σης του περιοδικού Economist John 
Andrews.

Τα άτομα με αναπηρία 
πληρώνουν την κρίση

«Στην κρίσιμη κατάσταση που έχει 
περιέλθει η χώρα τα άτομα με ανα-
πηρία είναι οι πρώτοι που απολύονται 
και οι τελευταίοι που προσλαμβάνο-
νται», τόνισε ο κ. Ιωάννης Βαρδα-
καστάνης, στην ομιλία του. «Σε κα-
τάσταση υψηλής ανεργίας, το πο-
σοστό απασχόλησης των αναπήρων 
μειώνεται με μεγαλύτερους ρυθμούς 
απ’ ότι για τον υπόλοιπο πληθυσμό», 
τόνισε και πρόσθεσε: «Ένα άτομο με 
αναπηρία που βυθίζεται κάτω από τα 
όρια της φτώχειας πολύ πιο δύσκολα 
μπορεί να βγει από αυτό σε σχέση με 
ένα άτομο που δεν έχει αναπηρία».

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό Υγείας, τα άτομα με ανα-
πηρία ανέρχονται σε ένα δισεκατομ-
μύριο, επισήμανε ο κ. Βαρδακαστά-
νης για να προσθέσει ότι «τα άτομα 
με αναπηρία δεν ευθύνονται για την 
κρίση, αλλά είναι από τους πρώτους 
που πληρώνουν την κρίση». Επέρ-
ριψε ευθύνες στην πολιτεία η οποία 
«δεν έχει σχέδιο» και υπολείπεται σε 
πραγματική κοινωνική δικαιοσύνη. 
Σε αυτό το πλαίσιο, έφερε ως παρά-
δειγμα την επιβάρυνση και των ατό-
μων με αναπηρία από τα έκτακτα φο-
ρολογικά μέτρα της κυβέρνησης.

Ειδικότερα  χαρακτήρισε «υπανά-
πτυκτο και προσβλητικό» τον τρό-
πο με τον οποίο αντιμετωπίζονται τα 
άτομα με αναπηρία από την ελληνική 
πολιτεία, τονίζοντας την ανάγκη λή-
ψης μέτρων τόσο από τον ∆ήμο και 
την Περιφέρεια όσο και από το σύ-



28 | Θέματα Αναπηρίας

παρουσίαση

νολο των Υπουργείων που θα 
προστατεύουν το εισόδημα και 
την απασχόληση και θα εξα-
σφαλίζουν τις απαιτούμενες 
δομές κοινωνικές προστασίας 
και πρόνοιας, βάσει του ελλη-
νικού Συντάγματος και των διε-
θνών συνθηκών.

Επίσης, εξέφρασε την άποψη 
ότι και ο ιδιωτικός τομέας πα-
ρουσιάζει αδυναμίες στα θέ-
ματα αναπηρίας, ζητώντας πε-
ρισσότερη διαφάνεια και αντι-
κειμενικότητα στα όποια σχετι-
κά προγράμματα χρηματοδότη-
σης.

Ο κ. Βαρδακαστάνης πρότει-
νε στο Υπουργείο Εσωτερικών 
τη σύσταση ομάδας εργασίας, 
η οποία θα διαμορφώσει πρω-
τόκολλο συνεργασίας, έναν 
«κώδικα καλής πρακτικής» σε 
όλα τα επίπεδα. Απευθυνόμε-
νος προς τους ∆ήμους, ζήτησε 
να γίνει πιο συστηματική η συ-
νεργασία με το αναπηρικό κίνη-
μα. 

Ο κ. Χρήστος Νάστας ανα-
φέρθηκε στον ρόλο της Περι-
φερειακής και ∆ημοτικής Αυ-
τοδιοίκησης αναφορικά με την 
ανάπτυξη των πολιτικών για θέ-
ματα αναπηρίας. Τόνισε ότι ει-
δικά για την προσβασιμότητα, 
«ο σχεδιασμός και η υλοποί-
ηση ολοκληρωμένων παρεμ-
βάσεων για την αποκατάστα-
ση της προσβασιμότητας υπο-
δομών και υπηρεσιών, εντασ-
σόμενων μάλιστα σε προγράμ-
ματα αειφόρου ανάπτυξης, όχι 
μόνο συμβάλλει στη θεμελί-
ωση κοινοτήτων που μπορούν 

να ικανοποιήσουν τις ανάγκες 
όλων των πολιτών χωρίς δια-
κρίσεις σε όλα τα στάδια της 
ζωής τους, αλλά μπορεί να 
λειτουργήσει παράλληλα ως 
μοχλός αναζωογόνησης και τό-
νωσης της τοπικής οικονομίας, 
δεδομένου ότι προϋποθέτει κι-
νητοποίηση του κατασκευαστι-
κού κλάδου, των επιχειρήσε-
ων εμπορίας βοηθητικού εξο-
πλισμού και τη διεύρυνση του 
αγοραστικού κοινού». 

Ο κ. Θωμάς Κλεισιώτης μί-
λησε για την εργασία, την κοι-
νωνική ασφάλιση και την προ-
στασία εν μέσω κρίσης. «Εν 
μέσω κρίσης, και μείωσης του 
ύψους των συντάξεων, τα άτο-
μα με αναπηρία είναι  εκτε-
θειμένα σε μεγαλύτερη φτώ-
χεια και εξαθλίωση. Οι μειώ-
σεις των συντάξεων στα άτο-
μα με αναπηρία ή στους γονείς 
ατόμων με βαριά αναπηρία εί-
ναι ιδιαίτερα επώδυνο μέτρο, 
εάν αναλογιστούμε το πρό-
σθετο κόστος που απαιτείται 
για την κάλυψη των αναγκών 
της αναπηρίας τους.  Το πρό-
σθετο αυτό κόστος είναι ιδιαί-
τερα υψηλό για τις βαριές ανα-
πηρίες και αυξάνεται όταν συρ-
ρικνώνεται ο δημόσιος τομέας 
της πρόνοιας. Εν μέσω κρίσης, 
εάν το κράτος δεν σχεδιάσει 
ένα συντονισμένο σχέδιο προ-
στατευτικών μέτρων, τα άτομα 
με αναπηρία κινδυνεύουν να 
ζήσουν εποχές απόλυτου κοι-
νωνικού αποκλεισμού».

Ο κ. Κώστας Γαργάλης 
υπερθεμάτισε για το δικαίω-
μα των ατόμων με αναπηρία να 

επωφελούνται από μέτρα που 
προορίζονται για την εξασφά-
λιση της αυτονομίας τους, της 
κοινωνικής και επαγγελματικής 
ένταξής τους και της συμμετο-
χής τους στη ζωή της κοινό-
τητας. «Είναι πλέον εξαιρετικά 
σημαντικό η ∆ημόσια ∆ιοίκηση 
ως τελικός δικαιούχος έργων 
πληροφορικής να ζητεί την υι-
οθέτηση τεχνικών προδιαγρα-
φών ηλεκτρονικής προσβα-
σιμότητας. Με τον τρόπο αυτό 
θα γίνουν πράξη οι συνταγματι-
κές πρόνοιες και οι προωθού-
μενες πολιτικές του Ψηφιακού 
θεματολογίου για την Ευρώπη 
και της ∆ιεθνούς Σύμβασης για 
τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρία. Και δεν πρέπει να 
παραγνωρίζεται ότι τα άτομα με 
αναπηρία δεν είναι απλώς τε-
λικοί χρήστες των υπηρεσιών 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
αλλά και εν δυνάμει εργαζό-
μενοι. Ένα τέτοιο βήμα μπορεί 
να δώσει και αναπτυξιακή ώθη-
ση στη βιομηχανία πληροφορι-
κής».

Από την πλευρά του ο Υπουρ-
γός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης κ. Γιώργος Κου-
τρουμάνης αναφέρθηκε στα 
προγράμματα ανάσχεσης της 
ανεργίας, ύψους 3,9 δις ευρώ, 
στα οποία εντάσσονται και δρά-
σεις για ΑμεΑ. Αναφερόμενος 
στα δεδομένα προηγούμενων 
ετών, ο κ. Κουτρουμάνης έκα-
νε λόγο για κοινωνικές δαπά-
νες, που ήταν δυσανάλογες με 
την αποτελεσματικότητά τους, 
για κατεξοχήν επιδοματική πο-
λιτική που δεν επέτρεψε να 
αναπτυχθούν πρακτικές για την 
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ένταξη των ΑμεΑ στην αγορά 
εργασίας, καθώς και για πελα-
τειακές σχέσεις με τους δικαι-
ούχους των παροχών, με απο-
τέλεσμα την άνιση κατανομή 
των πόρων. Ο Υπουργός ανα-
φέρθηκε σε πρωτοβουλίες της 
κυβέρνησης, όπως το εθνικό 
μητρώο αναπήρων, το κέντρο 
πιστοποίησης αναπηρίας με 
ενιαίους κανόνες και τη θέσπι-
ση νέων κανόνων για την αγορά 
εργασίας, με έμφαση στην αλ-
λαγή κουλτούρας των επιχει-
ρήσεων, υπό τη σημείωση ότι 
έως σήμερα η αγορά εργασίας 
είναι «κλειστή» για τα άτομα με 
αναπηρία.

Τον κίνδυνο που διατρέχουν 
σε περίοδο κρίσης τα άτο-
μα με αναπηρία από τη φτώ-
χεια και τον κοινωνικό απο-
κλεισμό, αναγνώρισε ο Υφυ-
πουργός Εσωτερικών, κ. Πά-
ρις Κουκουλόπουλος. Ση-
μείωσε τα «σοβαρά προβλή-
ματα οικονομικής φύσης κατά 
την άσκηση πολιτικής στην πα-
ρούσα συγκυρία» και δήλω-
σε ότι καταβάλλονται προσπά-
θειες για αξιολόγηση των υφι-
στάμενων δομών, ψηφιοποίη-
ση των επιδομάτων πρόνοιας, 
εξορθολογισμό και εξοικονό-
μηση πόρων, δημιουργία προ-
ϋποθέσεων μέσω του «Καλλι-
κράτη» ώστε η προνοιακή πο-
λιτική και ό,τι σχετίζεται με τα 
άτομα με αναπηρία να περάσει 
σταδιακά καθ’ ολοκληρία στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση. «Βάλα-
με στόχο να δώσουμε βιώσι-
μη λύση», είπε ο κ. Κουκου-
λόπουλος υπό το βάρος του 
σοβαρότατου προβληματισμού 

για τις επενέργειες της συρρί-
κνωσης των προνοιακών επι-
δομάτων και της αποσάθρωσης 
των κοινωνικών δομών. 

Την πολιτική για άτομα με 
αναπηρία που «περιορίσθη-
κε στην παροχή επιδομάτων» 
και «δημιούργησε μια εξάρτη-
ση που εγκλωβίζει το άτομο με 
αναπηρία», επέκρινε ο ∆ήμαρ-
χος Αθηναίων, Γιώργος Κα-
μίνης, και ανέδειξε ως στόχο 
«μια ανοικτή και προσβάσιμη 
κοινωνία». «Σ’ αυτές τις δύσκο-
λες μέρες, ο ∆ήμος της Αθή-
νας θα κάνει ότι μπορεί για να 
διαμορφώσει πολιτικές για τα 
άτομα με αναπηρία», υποσχέ-
θηκε ο κ. Καμίνης και προέταξε 
το πρόβλημα της προσβασιμό-
τητας των αναπήρων στην πρω-
τεύουσα με την προβληματική 
ρυμοτομία, τα συνεχή εμπόδια 
στα πεζοδρόμια, τα προβλημα-
τικά μέσα μαζικής μεταφοράς 
και την υπερβολική χρήση Ι.Χ.

Την πρόθεση να δημιουργη-
θεί πιλοτικός τουριστικός προ-
ορισμός, εύκολα προσβάσι-
μος σε άτομα με αναπηρία, 
εξέφρασε η Γενική Γραμμα-
τέας Τουρισμού Κωνσταντί-
να Μπέη, η οποία επικαλέστη-
κε στοιχεία που καταδεικνύουν 
σοβαρή έλλειψη εμπιστοσύνης 
των ΑμεΑ απέναντι στους ελ-
ληνικούς τουριστικούς προορι-
σμούς. Η ίδια στάθηκε σε εκτι-
μήσεις οι οποίες κάνουν λόγο 
για σχετικά χαμηλό κόστος δη-
μιουργίας αντίστοιχων τουρι-
στικών υποδομών. Σημείω-
σε δε πως οι Έλληνες πολίτες 
με αναπηρία προτιμούν προ-

ορισμούς εκτός επικράτειας, 
στους οποίους διαμένουν κατά 
μέσο όρο 15 ημέρες και δαπα-
νούν περίπου 15% περισσότε-
ρο από τον μέσο τουρίστα.

 «Η κρίση πλήττει επιχειρή-
σεις, οικογένειες και άτομα. 
Η ανεργία αυξάνει, το εισόδη-
μα μειώνεται και μαζί μειώνεται 
και η κατανάλωση. Αυτό είχε 
ως αποτέλεσμα την αλλαγή 
στις πολιτικές πρόσληψης προ-
σωπικού», σημείωσε ο Πρόε-
δρος του Ελληνικού ∆ικτύου 
για την Εταιρική Κοινωνική Ευ-
θύνη, Νίκος Αναλυτής. Όπως 
σημείωσε ο κ. Αναλυτής - και 
επισημάνθηκε και από άλλους 
ομιλητές - οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις χαρακτηρίζονται από 
έντονη εσωστρέφεια που καθι-
στά σχεδόν απαγορευτική την 
απασχόληση ατόμων με ανα-
πηρία. Αλλά και σε κάθε περί-
πτωση, ο αριθμός των ελληνι-
κών επιχειρήσεων που απασχο-
λούν άτομα με αναπηρίες είναι 
εξαιρετικά μικρός. «Το ισχύον 
θεσμικό πλαίσιο των προσλή-
ψεων μέσω ΟΑΕ∆ δεν λύνει το 
πρόβλημα, αφού όποιος προ-
σλαμβάνεται υπό αυτές τις συν-
θήκες νιώθει τοποθετημένος 
και όχι επιλεγμένος», είπε ο κ. 
Αναλυτής και κατέληξε: «Το ∆ί-
κτυό μας θα ήθελε να συνερ-
γασθεί με υπεύθυνους φορείς 
για να ενθαρρύνει επιχειρήσεις 
να προσλαμβάνουν άτομα με 
αναπηρία».
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Ανεπανάληπτη ελληνική 
επιτυχία στο Παγκόσμιο 
Κύπελλο Μπότσια
Ανεπανάληπτη επιτυχία για τα 

ελληνικά χρώματα στο Παγκό-
σμιο Κύπελλο Μπότσια, που φέ-
τος έλαβε χώρα στο Μπέλφαστ. 
Η ομάδα BC3, αποτελούμενη 
από τον, ασημένιο Παραολυμπι-
ονίκη του Πεκίνου, Γρηγόρη Πο-
λυχρονίδη και τους Νίκο Πανα-
νό με αναπληρώτρια την Μαρί-
α-Ελένη Κορδαλή, κατέκτησε 
το χρυσό μετάλλιο στο αγώνισμα 
των ζευγαριών, πετυχαίνοντας 
έξι νίκες σε ισάριθμους αγώνες. 

Είναι η πρώτη φορά που ελ-
ληνική ομάδα Μπότσια φτάνει 
στην κορυφή μιας τόσο σημαντι-
κής διοργάνωσης, γεγονός που 
καταδεικνύει την ανοδική πορεία 
του αθλήματος στη χώρα μας, η 
οποία πλέον βάζει υποψηφιότη-
τα και για ένα μετάλλιο στους 
Παραολυμπιακούς Αγώνες του 
Λονδίνου το 2012, ως επικεφα-
λής ομίλου. 

Η δεύτερη μεγάλη επιτυχία 
ήρθε από τον αθλητή της κατη-
γορίας BC1 Παναγιώτη Σουλά-
νη, ο οποίος κατέκτησε στην κα-
τηγορία του αργυρό μετάλλιο και 
επίσης πρόκριση για τους Παρα-
ολυμπιακούς Αγώνες του Λονδί-
νου. 

Σε αυτούς τους αγώνες διαγω-

νίστηκαν 33 χώρες, ενώ την ελ-
ληνική αποστολή αποτελούσαν 
οι αθλητές: 
Παναγιώτης Σουλάνης και 

Κώστας Κριεκούκης στην κατη-
γορία BC1, 
Γιώργος Πρεάρης και Αλέξαν-

δρος Παπαδάκης στην κατηγο-
ρία BC2, 
Γρηγόρης Πολυχρονίδης, Νί-

κος Πανανός και Μαρία Κορδα-
λή στην κατηγορία BC3, 
Χρήστος Καναβάς στην κατη-

γορία BC4.

Συμμετείχαν ακόμη οι προπο-
νητές Ανδρέας Κεραμιδάς, Μι-
χάλης Νικόπουλος και Ηλίας 
Αγδινιώτης, με επικεφαλής τον 
ομοσπονδιακό προπονητή Γιώρ-
γο Τζήμα. 

Τα τελευταία χρόνια το συγκε-
κριμένο άθλημα, παρά τις αντι-
κειμενικές δυσκολίες λόγω της 
υποχρηματοδότησης των σωμα-
τείων, έχει γνωρίσει μεγάλη ανά-
πτυξη. Αυτό οφείλεται στη μεγά-
λη προσπάθεια  που κάνουν οι 
ίδιοι οι αθλητές, οι προπονητές 
και οι οικογένειές τους.

Τι είναι το Μπότσια;

Το Μπότσια (Boccia) αποτελεί 
Παραολυμπιακό άθλημα, που 

δεν έχει αντίστοιχο Ολυμπιακό. 
Έχει σχεδιαστεί ώστε να παίζεται 
από άτομα με εγκεφαλική παρά-
λυση, μυική δυστροφία ή άλλη 
κινητική αναπηρία, τα οποία χρη-
σιμοποιούν αναπηρικό αμαξίδιο.

Λέγεται ότι το παιχνίδι ξεκίνησε 
να παίζεται στην Αρχαία Ελλάδα, 
με τους διαγωνιζόμενους να πε-
τάνε μεγάλες πέτρες (τα βότσα-
λα > Μπότσια, διεθνώς Boccia)  
σε μια πέτρα - στόχο. Στις μέρες 
μας, το Boccia γνωρίζει ιδιαίτερη 
ανάπτυξη σε περισσότερες από 
40 χώρες παγκοσμίως. Συμπε-
ριλήφθηκε για πρώτη φορά στο 
πρόγραμμα των Παραολυμπια-
κών Αγώνων της Νέας Υόρκης, 
το 1984. Από τότε αποτελεί ανα-
πόσπαστο κομμάτι κάθε Παραο-
λυμπιάδας. 

Παίζεται ατομικά, σε ζευγάρια 
ή σε ομάδες των τριών. Σκοπός 
του παιχνιδιού είναι να ρίξουν οι 
παίκτες τη δερμάτινη μπάλα τους 
(χρώματος κόκκινου ή μπλε) 
όσο πιο κοντά μπορούν στη λευ-
κή μπάλα - στόχο που καλείται 
«Jack». Η Jack ρίχνεται πρώτη, 
ενώ στη συνέχεια οι ομάδες ρί-
χνουν εναλλάξ τις μπάλες τους. 
Οι μπάλες προωθούνται με τα 
χέρια, τα πόδια, ή (εάν η ανα-
πηρία του συμμετέχοντα είναι 

της Τάνιας Κατσάνη
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βαριά) με μία βοηθητική συσκευή 
(την ράμπα). Στο τέλος του κάθε 
γύρου (set), ο διαιτητής μετράει 
την απόσταση που έχουν οι μπάλες 
των ομάδων από την Jack και δί-
νει ένα βαθμό για κάθε μπάλα που 
είναι πιο κοντά σε αυτή (την Jack) 
από τη κοντινότερη μπάλα του αντι-
πάλου. Η ομάδα ή παίκτης με την 
υψηλότερη βαθμολογία είναι ο νι-
κητής στο τέλος του αγώνα.

Οι αθλητές που συμμετέχουν 
στους αγώνες είναι αθλητές με 
εγκεφαλική παράλυση ή/και μυϊ-
κή δυστροφία, οι οποίοι αναλόγως 
του βαθμού αναπηρίας τους  κατα-
τάσσονται σε μία από τις παρακάτω 
τέσσερις κατηγορίες:

•  BC1: Οι αθλητές ρίχνουν την 
μπάλα με το χέρι ή το πόδι. 
Μπορεί να έχουν βοηθό, ο 
οποίος μετακινεί και σταθερο-
ποιεί το αμαξίδιο ή τους δίνει 
την μπάλα.

•  BC2: Οι αθλητές ρίχνουν την 
μπάλα μόνο με το χέρι. ∆εν 
έχουν βοηθό.

•  BC3: Οι αθλητές αυτής της κα-
τηγορίας χρησιμοποιούν μία 
βοηθητική συσκευή (ράμπα) 
για να ρίξουν την μπάλα με το 
κεφάλι φορώντας ειδική κά-
σκα. Έχουν οπωσδήποτε βοη-
θό (συναθλητή), ο οποίος πρέ-
πει να έχει την πλάτη του στραμ-
μένη στο γήπεδο, καθώς απα-
γορεύεται η οπτική του επαφή 
με το παιχνίδι.

•  BC4: Οι παίκτες ρίχνουν την 
μπάλα με το χέρι. ∆εν έχουν 
βοηθό.

Πανεπιστήμιο 
του Ούλστερ 

Μεγάλη εντύπωση σε όσους τα-
ξίδεψαν στο Μπέλφαστ για το Πρω-
τάθλημα, έκαναν οι εγκαταστάσεις 
του Πανεπιστημίου του Ούλστερ, 
όπου φιλοξενήθηκε η διοργάνω-
ση. Οι 400 αθλητές από 33 χώρες, 
όλοι χρήστες αναπηρικών αμαξι-
δίων εξυπηρετήθηκαν τουλάχιστον 
επαρκώς – και το γεγονός αυτό κα-
ταδεικνύει τον βαθμό της προσβα-
σιμότητας των εγκαταστάσεων. 

Εικ. 1: 
Με τα ελληνικά χρώματα 
ο Παναγιώτης Σουλάνης 
με την Ελένη Σουλάνη

Εικ. 2: 
Κάτω από 

αριστερά προς τα δεξιά: 
Μαρία Κορδαλή, 
Νίκος Πανανός, 
Γιώργος Τζήμας, 

Γρηγόρης Πολυχρονίδης

Επάνω: 
Από αριστερά 
προς τα δεξιά: 
Ελένη Κορδαλή, 
Άρης Πανανός, 

Ανδρέας Κεραμυδάς 
(συναθλητής του 
Ν. Πανανού), 

Ντάνις Πολυχρονίδης 
(συναθλητής και πατέρας 

του Γ. Πολυχρονίδη)

0201
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Στο πλαίσιο της 3ης ∆εκέμ-
βρη, Εθνικής Ημέρας Ατόμων 
με Αναπηρία, αντιπροσωπία της 
Ε.Σ.Α.μεΑ., υπό τον Πρόεδρό της 
Ιωάννη Βαρδακαστάνη, συναντή-
θηκε στις 2 ∆εκεμβρίου 2011 αρ-
χικά με τον Πρόεδρο της Βουλής 
Φίλιππο Πετσάλνικο και στη συ-
νέχεια έγινε δεκτή από τον Πρόε-
δρο της ∆ημοκρατίας Κάρολο Πα-
πούλια. Ο κ. Βαρδακαστάνης πα-
ρέδωσε τόσο στον κ. Πετσάλνικο 
όσο και στον κ. Παπούλια τη ∆ια-
κήρυξη της 3ης ∆εκέμβρη 2011 
της Ε.Σ.Α.μεΑ., με τις θέσεις και 
τις προτάσεις της Συνομοσπονδί-
ας για τη θωράκιση της αναπηρί-
ας από την ανεργία, τη φτώχεια και 
τον κοινωνικό αποκλεισμό, υπό τις 
παρούσες συνθήκες οικονομικής 
κρίσης που αντιμετωπίζει η χώρα.

Στον Πρόεδρο της ∆ημοκρατί-
ας ο κ. Βαρδακαστάνης μετέφερε 
τις ανασφάλειες, τις αβεβαιότητες, 
τις αγωνίες, τον πόνο που τα άτομα 
με αναπηρία, τα άτομα με χρόνιες 
παθήσεις,  η αναπηρική οικογέ-

νεια στο σύνολό της, βιώνει αυτή 
την περίοδο της σκληρής, επώδυ-
νης κρίσης που διέρχεται η χώρα. 
∆ήλωσε επίσης ότι ο τίτλος της 
φετινής ∆ιακήρυξης «Η αναπηρία 
στο απόσπασμα» είναι εμπνευσμέ-
νη από τον τίτλο του βιβλίου του 
αείμνηστου Ανδρέα Παπανδρέου 
«∆ημοκρατία στο απόσπασμα». 

«∆υστυχώς, αυτό που συμβαί-
νει στη χώρα μας σίγουρα δεν έχει 
προηγούμενο, δεν περιγράφε-
ται.  ∆εν μπήκαν κόκκινες γραμ-
μές σε τίποτα.  Αυτό που συμβαί-
νει για παράδειγμα με τον Κώδι-
κα Εκτίμησης Βαθμού Αναπηρί-
ας (ΚΕΒΑ), με την αλλαγή δηλα-
δή που έγινε πρόσφατα, και που 
εμείς ζητήσαμε να αποσυρθεί κα-
τονομάζοντάς τον “ΚΕΒΑ Προ-
κρούστη”. ∆εν μπορεί η πιστοποί-
ηση της αναπηρίας να είναι δημο-
σιονομικό μέγεθος. Η αναπηρία 
των ατόμων δεν μπορεί να είναι 
δημοσιονομικό μέγεθος. Πρέπει να 
προσδιορίζεται αντικειμενικά».

Κατά τη συνάντηση με τον Πρό-
εδρο της Βουλής, ο κ. Βαρδακα-
στάνης και τα μέλη της Εκτελεστι-
κής Γραμματείας της Ε.Σ.Α.μεΑ. 
ενημέρωσαν για τα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζουν σήμερα τα 
άτομα με αναπηρία στη χώρα μας, 
τα οποία σχετίζονται ιδιαίτερα με 
την περιστολή κοινωνικών κονδυ-
λίων λόγω της οικονομικής κρί-
σης.

Ο Πρόεδρος της Βουλής δή-
λωσε: «Θεωρώ ότι σε περιόδους 
έντονης κρίσης, οικονομικής και 
δημοσιονομικής, όπως αυτή που 
διέρχεται η χώρα μας, θα πρέπει 
να εντείνουμε ακόμη περισσότερο 
τις προσπάθειές μας, για να μην 
είναι η κοινωνική πρόνοια και 
η αλληλεγγύη που θα πρέπει να 
υπάρχει στην κοινωνία, λόγος κε-
νός περιεχομένου», ανέφερε, επι-
σημαίνοντας ότι «θα πρέπει όλοι 
μας, και το Ελληνικό Κοινοβούλιο 
αλλά και η Κυβέρνηση, με πάρα 
πολλή προσοχή να σκύψουμε, σε 
αυτή την κρίσιμη περίοδο, πάνω 

3η Δεκέμβρη 
Εθνική Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία
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στα προβλήματα των συμπολιτών 
μας με αναπηρία».

Ο κ. Πετσάλνικος ενημέρωσε 
τους εκπροσώπους της Συνομο-
σπονδίας ότι ενόψει της συνάντη-
σης επικοινώνησε με τον Υπουργό 
Εργασίας Γιώργο Κουτρουμάνη, 
στον οποίο έθεσε την αναγκαιό-
τητα να επανεξεταστούν ορισμένα 
προβλήματα των ατόμων με ανα-
πηρία και έλαβε τη διαβεβαίωση 
του Υπουργού ότι θα γίνουν ενέρ-
γειες προς την κατεύθυνση αυτή.

Ο κ. Βαρδακαστάνης, μετα-
ξύ άλλων, αναφέρθηκε ιδιαίτερα 
σε ένα σημαντικό πρόβλημα που 
αντιμετωπίζουν μετά την περικο-
πή κονδυλίων για τη λειτουργία 
του προγράμματος νοηματικής δι-
ερμηνείας, που έχει σοβαρές επι-
πτώσεις στη ζωή των κωφών. Ο κ. 
Πετσάλνικος εξέφρασε την ανά-
γκη να συνεχιστεί το πρόγραμμα 
αυτό και δήλωσε προς την αντι-
προσωπεία ότι η Βουλή θα διαθέ-
σει από τον προϋπολογισμό της το 
ποσό των 100.000 ευρώ ώστε να 
συνεχιστεί η λειτουργία του.

Ο κ. Βαρδακαστάνης τόνισε ότι 
σήμερα υπάρχει άμεσος ο κίνδυ-
νος να οδηγηθούν άτομα με ανα-
πηρία στην εξαθλίωση και τη ζη-
τιανιά, εξαιτίας των σκληρών, ορι-
ζόντιων μέτρων που λαμβάνονται, 
τα οποία δεν λογαριάζουν τι ση-
μαίνει για μια οικογένεια στην Ελ-
λάδα να αντιμετωπίζει το πρόσθε-
το κόστος διαβίωσης λόγω της 
αναπηρίας.  

Από το ΚΕΠΕΠ Λεχαι-
νών… μέχρι τα Γιάννενα 
και το Ίδρυμα Κοινωνικής 
Πρόνοιας «Ο Νεομάρτυς 

Γεώργιος»

Στις 3 ∆εκεμβρίου 2011 Εθνική 

Ημέρα Ατόμων με Ανα-
πηρία, ο Πρόεδρος της 
Ε.Σ.Α.μεΑ. και του EDF 
Ιωάννης Βαρδακαστά-
νης παραχώρησε Συ-
νέντευξη Τύπου, από 
κοινού με την Περιφε-
ρειακή Ομοσπονδία 
ΑμεΑ ∆. Ελλάδας και 
Ν. Ιονίων Νήσων, στο 
ΚΕΠΕΠ Λεχαινών Πε-
ριφερειακής Ενότητας Ηλείας. 

Στο ΚΕΠΕΠ ο κ. Βαρδακαστά-
νης συναντήθηκε με τη ∆ιοική-
τρια Άννα Μαζαράκη. Παρόντες 
ήταν επίσης ο Πρόεδρος της Πε-
ριφερειακής Ομοσπονδίας ΑμεΑ 
∆. Ελλάδας και Νοτίων Ιονίων 
Νήσων Αντώνης Χαροκόπος και 
ο αντιπρόεδρος της Ομοσπονδί-
ας και πρόεδρος του Σωματείου 
ΑμεΑ και Γονέων ΑμεΑ Ν. Ηλείας 
«Ήλις» Ιωάννης Παπαδάτος.

Επίσης, το απόγευμα της ίδιας 
μέρας, ο κ. Βαρδακαστάνης πα-
ραχώρησε Συνέντευξη Τύπου, 
από κοινού με το προεδρείο 
της Περιφερειακής Ομοσπονδί-
ας ΑμεΑ Ηπείρου, στο Ίδρυμα 
Κοινωνικής Πρόνοιας «Ο Νεο-
μάρτυς Γεώργιος» στα Ιωάννι-
να. Όπως τόνισε ο κ. Βαρδακα-
στάνης, κεντρικό αίτημα του ανα-
πηρικού κινήματος είναι η άμεση 
λήψη μέτρων και η υιοθέτηση μιας 
πλήρους και αποτελεσματικής πο-
λιτικής αποϊδρυματοποίησης. Τα 
ιδρύματα κλειστής περί-
θαλψης, δεν αποτελούν 
σε καμιά περίπτωση δο-
μές κοινωνικής φροντί-
δας, αλλά δομές κοινω-
νικού εγκλεισμού, δομές 
που παραβιάζουν κατά-
φορα ακόμα και τα πλέ-
ον στοιχειώδη ανθρώπινα 
δικαιώματα.

«Προσήλθαμε στα κέντρα αυτά, 
σήμερα, Εθνική Ημέρα Ατόμων 
με Αναπηρία, για να αποτίσουμε 
φόρο τιμής στους ξεχασμένους 
Έλληνες και Ελληνίδες, στους 
εργαζόμενους και στις διοικήσεις, 
σε αναγνώριση του αγώνα και του 
έργου τους. 

Ιδιαίτερα εν μέσω μιας δυσβά-
σταχτης οικονομικής κρίσης, που 
δυσχεραίνει ακόμα περισσότε-
ρο τη δεινή οικονομική κατάσταση 
των φτωχότερων των φτωχών αυ-
τής της χώρας, είναι αδήριτη ανά-
γκη η αύξηση της χρηματοδότη-
σης του ιδιαίτερα υποχρηματοδο-
τούμενου τομέα της Πρόνοιας από 
την κυβέρνηση, αλλά και της δι-
αμόρφωσης νέων δομών προστα-
τευμένης διαβίωσης κάτω από τον 
έλεγχο της τοπικής κοινωνίας, δο-
μών που θα βρίσκονται κοντά στην 
οικογένεια και θα λειτουργούν 
υπέρ της κάλυψης των αναγκών 
των ατόμων με αναπηρία, ώστε 
να μην οδηγούνται σε ιδρύματα - 
αποθήκες ψυχών».
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Η 1η Συνάντηση Κορυφής για την Αναπηρία έλαβε χώρα 
στις 6 ∆εκεμβρίου 2011 στις Βρυξέλλες. Η σημαντική αυτή 
συνάντηση είχε οικοδεσπότη τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής José Manuel Barroso, μαζί με τους Jerzy Buzek, 
Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, τον Herman Van 
Rompuy, Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και τον Ιω-
άννη Βαρδακαστάνη, Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Φόρουμ 
Ατόμων με Αναπηρία, της αντιπροσωπευτικότερης οργάνω-
σης των ατόμων με αναπηρία στην Ευρώπη. Η Συνάντηση 
Κορυφής αφορούσε στο πώς θα βελτιωθεί η ζωή των 80 
εκατομμυρίων Ευρωπαίων με αναπηρία και πώς θα διασφα-
λιστούν τα ανθρώπινα δικαιώματά τους και η ελεύθερη ∆ΙΑ-
κίνηση (freedom of movement). 

Ήταν η πρώτη συνεδρίαση μιας σειράς Συναντήσεων Κο-
ρυφής που θα διοργανώνονται από εδώ και στο εξής κάθε 
δύο χρόνια. Ο κύριος στόχος της συνάντησης των προέδρων 
είναι να διασφαλιστεί ότι τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα ερ-
γάζονται από κοινού για την εφαρμογή της Σύμβασης του 
ΟΗΕ για τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, που επι-
κυρώθηκε το 2010. Αυτή είναι η πρώτη συνθήκη ανθρωπί-

Ισχυρές δεσμεύσεις από τους ηγέτες 
της ΕΕ στο αναπηρικό κίνημα

1η Συνάντηση 
Κορυφής για την 
Αναπηρία: 
Ο Ι. Βαρδακαστάνης 
με τους Χ. Μπαρόζο, 
Γ. Μπούζεκ & 
Χ. Βαν Ρομπάι
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νων δικαιωμάτων που έχει συνά-
ψει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Προω-
θεί την πλήρη συμμετοχή των ατό-
μων με αναπηρία στην κοινωνία, 
μεταξύ των οποίων γυναίκες και 
παιδιά με αναπηρία και των οικο-
γενειών τους. 

Στη δύσκολη εποχή της οικο-
νομικής κρίσης, τα άτομα με ανα-
πηρία στην Ευρώπη είναι από τις 
ομάδες που πλήττονται περισσό-
τερο από τα πρωτοφανή μέτρα λι-
τότητας. Ο Jose Manuel Barroso, 
τόνισε: «Η κρίση δεν πρέπει να 
μας αποτρέψει από την προώ-
θηση της εφαρμογής της Σύμβα-
σης των Ηνωμένων Εθνών. ∆εν θα 
υπάρξει καμία αναβολή στις νο-
μοθετικές ρυθμίσεις εξαιτίας της 
κρίσης». 

Ο κ. Βαρδακαστάνης από την 
πλευρά του, δήλωσε: «Σήμερα, 
σε μια περίοδο βαθιάς κρίσης, η 
δέσμευση για σεβασμό και προ-
ώθηση της Σύμβασης των Ηνω-
μένων Εθνών για τα ∆ικαιώμα-
τα των Ατόμων με Αναπηρία δεν 
είναι αρκετή. Ζητάμε την ταχεία 
και πρακτική εφαρμογή της εν 
λόγω Σύμβασης, μέσω της οποίας 
θα επέλθει η πραγματική αλλα-
γή στις ζωές των ατόμων με ανα-
πηρία. Η Συνάντηση Κορυφής για 
την Αναπηρία είναι μια μοναδική 
ευκαιρία για τους ηγέτες της ΕΕ 
να θέσουν σε εφαρμογή όλες τις 
απαραίτητες πολιτικές και μέτρα 
ώστε τα θεσμικά ευρωπαϊκά όρ-
γανα να εργαστούν για την πραγ-
ματική προστασία και την προώ-
θηση των δικαιωμάτων των ατό-
μων με αναπηρία στην Ευρωπα-
ϊκή Ένωση. Αυτός είναι ο μόνος 
πρακτικός τρόπος για την κατα-
πολέμηση της φτώχειας, των δια-
κρίσεων και του αποκλεισμού και 
την προώθηση της ένταξης των 
80 εκατομμυρίων Ευρωπαίων με 

αναπηρία που εργάζονται μαζί 
για περισσότερη ελευθερία, συμ-
μετοχή, δημοκρατία και ανθρώπι-
να δικαιώματα». 

Τα μέλη της Εκτελεστικής Επι-
τροπής του Φόρουμ υπενθύμισαν 
στους Προέδρους της ΕΕ τη ση-
μασία της δράσης της ΕΕ σε το-
μείς όπως τα διαρθρωτικά ταμεία, 
τα άτομα που έχουν ανάγκη υπο-
στήριξης υψηλού επιπέδου, η 
πρόσβαση στην τεχνολογία, το δο-
μημένο περιβάλλον και οι μετα-
φορές, η ισότητα των φύλων και 
των κοινωνικών υπηρεσιών για τα 
άτομα με αναπηρία.

Το EDF έφερε μια σειρά προτά-
σεων και χαιρετίζει τις δεσμεύσεις 
και τη θετική απάντηση που βγήκε 
από τη αυτή τη Συνάντηση:

•  Τη σύναψη του Προαιρετικού 
Πρωτοκόλλου από το Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο.

•  Τη συμμετοχή του Φόρουμ σε 
μια συνεδρίαση του Σώματος 
των Επιτρόπων το 2012.

•  Τη συμμετοχή του Φόρουμ σε 
μια από τις συνεδριάσεις της 
σύσκεψης των Γενικών ∆ιευ-
θυντών της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, για να εξασφαλιστεί η 
οριζόντια εφαρμογή της Σύμ-
βασης των Ηνωμένων Εθνών.

•  Τη διοργάνωση του Ευρωπα-
ϊκού Κοινοβουλίου των ατό-
μων με αναπηρία μέσα στο 
2012, που υποστηρίζεται ευ-
ρέως από τον Πρόεδρο Buzek 
και του Ευρωβουλευτή Adam 
Kosa, Πρόεδρο της ∆ιακομ-
ματικής Επιτροπής για την 
Αναπηρία, που επίσης συμμε-
τείχαν στη συνεδρίαση.

Με τη σειρά του ο Jerzy Buzek, 
Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου επιβεβαίωσε τη δέ-

σμευση του Κοινοβουλίου για 
την εφαρμογή της Σύμβασης των 
Ηνωμένων Εθνών. «Απευθύνω 

έκκληση για τη επικύρωση του 

Προαιρετικού Πρωτοκόλλου από 

το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο», πρό-
σθεσε.

Ο Van Rompuy τόνισε: «Όταν 

συζητάμε για τη μακροοικονομι-

κή πολιτική, έχουμε την τάση να 

ξεχνάμε τη συγκεκριμένη κατά-

σταση των ατόμων με αναπηρία». 
Ως εκ τούτου το Φόρουμ ζήτησε 
να κάνει μία παρουσίαση στο Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο σχετικά με τις 
επιπτώσεις της οικονομικής κρί-
σης. Ο κ. Van Rompuy δήλωσε 
επίσης, «Μια κοινωνική διέξοδος 

από την κρίση είναι εφικτή».

Η Αντιπρόεδρος της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής Viviane Reding 
επανέλαβε τη δέσμευσή της για 
μια ισχυρή ευρωπαϊκή πράξη προ-
σβασιμότητας, η οποία αποτελεί 
μέρος της Ευρωπαϊκής Στρατηγι-
κής για την Αναπηρία.

Το EDF χαιρετίζει το επόμε-
νο ραντεβού που δόθηκε από τον 
Πρόεδρο Barroso ώστε να συγκε-
ντρωθούν και πάλι οι ηγέτες της 
ΕΕ και οι επικεφαλείς του ανα-
πηρικού κινήματος σε δύο χρόνια 
για να ελέγξουν τα αποτελέσμα-
τα της προόδου. Εκ μέρους των 
τριών Προέδρων των θεσμικών 
οργάνων της ΕΕ, ο Jose Manuel 
Barroso δήλωσε ότι «Το Ευρωπα-

ϊκό Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία 

είναι ο κύριος συνομιλητής της 

Ευρώπης για θέματα αναπηρίας».
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Ανοιχτή επιστολή Ε.Σ.Α.μεΑ. στον Πρωθυπουργό

Με ανοιχτή επιστολή της στον Πρωθυπουργό Λ. Παπαδή-

μο, η Ε.Σ.Α.μεΑ. ζήτησε συγκεκριμένο σχέδιο για την προ-

στασία των ατόμων με αναπηρία και των οικογενειών τους
 

από την ανεργία, τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, 

κατά τη διάρκεια των προγραμματικών του δηλώσεων.

Προτάσεις για τη λειτουργία του ΚΕΠΑ - «Στοπ» στην ταλαιπωρία

Τις προτάσεις της για τη σωστή λειτουργία του ΚΕΠΑ κοινοποίησε στον Υπουργό Εργασίας Γ. Κουτρουμάνη η Ε.Σ.Α.μεΑ., έτσι ώστε να λάβει επιτέλους τέλος η απίστευτη ταλαιπωρία των ατόμων με αναπηρία και να ελαφρυνθεί το δυσβάστακτο οικονομικό κόστος που έχουν αναλάβει.
Μεταξύ των μεγάλων προβλημάτων που επισημαίνει η Συ-νομοσπονδία τους 2 μήνες της λειτουργίας του νέου συστή-ματος είναι η έλλειψη ∆ιευθύνσεων ΚΕΠΑ σε μεγάλες Πε-ριφέρειες της χώρας καθώς και στα νησιά. Επίσης, τονί-ζει ότι ασάφεια και κακή πληροφόρηση έχει οδηγήσει σε υπερφόρτωση του συστήματος πιστοποίησης της αναπηρίας, αφού δεν έχει εκδοθεί διευκρινιστική εγκύκλιος σύμφωνα με την οποία θα γίνεται σαφές ότι έχουν ισχύ γνωματεύσεις που έχουν ήδη εκδοθεί από τις Υγειονομι-κές Επιτροπές του προηγούμενου συστή-ματος και έχουν την ένδειξη επ’ αόριστον ή χρονικά δεν έχουν λήξει ακόμη. 

Τέλος, το αναπηρικό κίνημα επισημαί-νει ως απαράδεκτο το γεγονός ότι οι αιτού-ντες την πιστοποίηση της αναπηρίας τους και αξιολόγηση του ποσοστού αναπηρί-ας τους, δηλαδή άτομα που ζουν με πενι-χρά έως και μηδαμινά εισοδήματα, θα κα-ταβάλλουν το εξωφρενικό για την παρού-σα οικονομική περίοδο ποσό των 46,16 ευρώ.

∆ιαπιστώσεις και προτάσεις για 
τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ - Όχι στη μείωση των 
δαπανών για την υγεία

Η Ε.Σ.Α.μεΑ. κατέθεσε στον Υπουρ-
γό Εργασίας Γ. Κουτρουμάνη τη θέση 
σχετικά με τον ενιαίο Κανονισμό Παρο-
χών του Εθνικού Οργανισμού Παρο-
χής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), ο 
οποίος δεν επιτρέπεται να χρησιμοποι-
ηθεί ως εργαλείο μείωσης των δαπα-
νών για την υγεία. Το αναπηρικό κίνη-
μα υπερασπίζεται τις προσπάθειες για 
την περικοπή δαπανών που προέρχο-
νται από την ανεξέλεγκτη συνταγογρά-
φηση ή από ένα αδιαφανές σύστημα 
προμηθειών. Όμως απαιτεί ο Κανονι-
σμός αυτός να καταστεί δίκαιος και να 
παρέχει όλα τα αγαθά και τις υπηρε-
σίες που χρειάζονται τα άτομα με ανα-
πηρία και οι χρόνια πάσχοντες για μια 
αξιοπρεπή ζωή, με τη λήψη κατάλλη-
λων ελεγκτικών μέτρων για την αποφυ-
γή οποιονδήποτε καταχρήσεων, που τε-
λικά βλάπτουν τους έχοντες πραγματι-
κή ανάγκη (βλ. στήλη ΑΝΑΛΥΣΗ πα-
ρόντος τεύχους). 
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Καταβάλλεται, τελικά, όλο το προνοιακό επίδομαΜετά από τις συντονισμένες ενέργειες και πιέσεις του ορ-
γανωμένου αναπηρικού κινήματος, το Υπουργείο Εσωτερικών 
εξέδωσε νέα απόφαση στις 10 Νοεμβρίου 2011, σύμφωνα με 
την οποία πιστώνονται οι ∆ήμοι και με τα υπόλοιπα χρήματα που 
απαιτούνταν για να δώσουν τα προνοιακά επιδόματα στους δι-
καιούχους. Υπενθυμίζεται ότι στις αρχές του μήνα το Υπουργείο 
Εσωτερικών είχε ανακοινώσει ότι θα πιστώσει τους ∆ήμους με 
μόλις το 40% του ποσού. Η Ε.Σ.Α.μεΑ. αισθάνεται δικαίωση 
μετά από αυτή την απόφαση, διαμηνύει όμως προς πάσα κατεύ-
θυνση ότι, μαζί με τους φορείς - μέλη της, δεν θα επιτρέψει να 
συμβεί ξανά τέτοιο γεγονός. ∆εν μπορεί η επίσημη Πολιτεία να 
καθυστερεί ούτε μία ημέρα το επίδομα από την αναπηρική οι-
κογένεια και τις ευπαθείς ομάδες, εν μέσω της πιο σκληρής οι-
κονομικής περιόδου, όπου το επίδομα είναι για τη μεγάλη πλει-
οψηφία το μοναδικό εισόδημα!
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Οριστική λύση στο θέμα της συνταξιοδότησης των 
γονέων/συζύγων ΑμεΑ

Με επιστολή της στον υπουργό Εργασίας Γ. Κουτρουμά-
νη η Ε.Σ.ΑμεΑ. υπενθυμίζει τις δεσμεύσεις του υπουργού 
για την επίλυση του σοβαρού ζητήματος της συνταξιοδό-
τησης των γονέων/συζύγων ΑμεΑ, με τις οποίες και βάσει 
αυτών τα Άτομα με Αναπηρία ακόμη περιμένουν την κα-
τάθεση τροποποιητικής διάταξης με την οποία οι αιτήσεις 
συνταξιοδότησης που είχαν κατατεθεί πριν τη δημοσίευ-
ση του ν. 3996/2011 θα εξεταστούν με το θεσμικό πλαί-
σιο που ίσχυε κατά την κατάθεση των αιτήσεων. 
Σε όλο το χρονικό διάστημα αναμονής της υλοποίη-

σης των παραπάνω δεσμεύσεων, τα ασφαλιστικά ταμεία 
προχωρούν στην έκδοση οριστικών αποφάσεων συντα-
ξιοδότησης σύμφωνα με τους όρους και τις προϋπο-
θέσεις που ορίζονται με το νέο θεσμικό πλαίσιο. Αυτό 
σημαίνει ότι πολλές αιτήσεις συνταξιοδότησης, που εί-
χαν κατατεθεί βάσει των όρων και προϋποθέσεων της 
προηγούμενης νομοθεσίας, απορρίπτονται. Σε αυτές 
τις περιπτώσεις τα ταμεία ζητούν από τους αιτούντες 
οι οποίοι προφανώς λάμβαναν μέρος της σύνταξης 
όλο το προηγούμενο διάστημα, να επιστραφούν πίσω 
αυτά τα ποσά. 
Η Συνομοσπονδία ζητά άμεση έκδοση εγκυκλίου που θα 

ρυθμίζει τα ανωτέρω θέματα ώστε να μην βρεθούν σε πλήρες αδιέ-
ξοδο οι οικογένειες των ατόμων με βαριές και πολλαπλές αναπηρίες. 

Να ανασταλεί η ισχύς του Κανονισμού Παροχών του Ε.Ο.Π.Υ.Υ.

Την αναστολή ισχύος της Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) με την οποία καθορίζεται ο ενιαίος Κανονισμός Παροχών του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. ζητά με επιστολή της προς τον υπουργό Εργα-σίας Γ. Κουτρουμάνη η Ε.Σ.Α.μεΑ. Η ανωτέ-ρα ΚΥΑ στάλθηκε προς δημοσίευση πριν ακό-μα ολοκληρωθούν οι εργασίες του ∆.Σ. του ΕΟΠΥΥ επί αυτού του Κανονισμού (βλ. στήλη ΑΝΑΛΥΣΗ παρόντος τεύχους).

των 

μά-
γού 
δό-
σει 
α-
εις
υ-
αί-

-
α 
-

που θα 

Τέρμα στον εμπαιγμό, άμεσος διορισμός των επιτυχόντων του ν.2643!
Με επιστολή της στις 2 Νοεμβρίου 2011, η Ε.Σ.Α.μεΑ. ζήτησε από το Υπουργείο ∆ιοικητι-κής Μεταρρύθμισης να ενεργήσει ώστε να δι-οριστούν επιτέλους τα άτομα με αναπηρία που είχαν επιτύχει στην προκήρυξη του ν.2643/98, του σχεδόν μοναδικού νόμου για την εργασία των αναπήρων στην Ελλάδα. Η Συνομοσπον-δία αναγκάστηκε να επανέλθει, μόλις 2 ημέ-ρες μετά! 

Στις 4 Νοεμβρίου 2011 δημοσιεύτηκε η Υπουργική Απόφαση με θέμα «Κατανομή προ-σωπικού στο Υπουργείο Οικονομικών έτους 2012». Με αυτή την απόφαση κατανέμονται οι διοριστέοι του έτους 2012 για το Υπουργείο Οικονομικών, οι οποίοι ανέρχονται σε 584 άτο-μα Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (Π.Ε.). Στους ανωτέρω διοριστέους, των οποίων ο δι-ορισμός θα υλοποιηθεί μετά την1-1-2012,δεν συμπεριλαμβάνονται τα άτομα που έχουν λάβει εδώ και μήνες τις αποφάσεις τοποθέτησής τους σε θέσεις του Υπουργείου Οικονομικών (Εφο-ρίες) από τις Επιτροπές του άρθρου 9 του ν. 2643/96, της πολυσυζητημένης προκήρυξης του έτους 2008, οι οποίοι περιμένουν να εντα-χθούν σε μια θέση εργασίας επί σειρά ετών!

Να μην επανέλθουν οι αδικίες στα βασικά ορθο-
πεδικά μέσα

Η Ε.Σ.Α.μεΑ. κατέθεσε στον Υπουργό Εργασίας τις 
προτάσεις της επί του Παραρτήματος του άρθρου 15 
«Πρόσθετη περίθαλψη και θεραπευτικά μέσα» του ενι-
αίου Κανονισμού Παροχών Υγείας, διαπιστώνοντας ότι 
αποτελεί πιστό αντίγραφο των δυσμενών ρυθμίσεων της 
πολυσυζητημένης εγκυκλίου με αριθ. 37 του ΙΚΑ, που 
ξεσήκωσε θύελλα αντιδράσεων τρεις μήνες πριν στον 
αναπηρικό χώρο, με αποκορύφωμα την κατάληψη των 
γραφείων της ∆ιοίκησης του ΙΚΑ. Υπενθυμίζεται ότι η 
εγκύκλιος 37 ανεστάλη για βασικά ορθοπεδικά τεχνι-
κά μέσα, τα οποία τέθηκαν προς εξέταση σε Ειδική Επι-
τροπή που συγκροτήθηκε στο ΙΚΑ, με τη συμμετοχή εκ-
προσώπου της Ε.Σ.ΑμεΑ.  Η Ε.Σ.Α.μεΑ. ζητά τη διαφύ-
λαξη των αρχών διαφάνειας ποιότητας των χορηγούμε-
νων ειδών από το ΙΚΑ. Ζητά δε συνάντηση με την ηγε-
σία του Υπουργείου άμεσα, ώστε οι προτάσεις της να 
παρουσιαστούν αναλυτικότερα.
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Οι προτάσεις του αναπηρικού κινήματος για τον κρατικό προϋπολογισμό 
2012

Με επιστολή της στον Πρόεδρο και στα μέλη της Βουλής των Ελλήνων, η 
Ε.Σ.Α.μεΑ. κατέθεσε τις προτάσεις της εν’ όψει της συζήτησης του Κρατικού Προϋ-
πολογισμού του 2012. Οι μειώσεις των κοινωνικών δαπανών που δρομολογούνται 
οδηγούν στην απόλυτη φτώχεια τα άτομα με αναπηρία και τις οικογένειές τους. Κατά 
την ανάγνωση του Προϋπολογισμού φαίνεται ότι στόχος είναι η μείωση των νοσοκο-
μειακών δαπανών. Το ζητούμενο είναι μέσω ποιων μέτρων θα επέλθει αυτή η μεί-
ωση; ∆ιότι, εάν επέλθει μέσω της εξυγίανσης του συστήματος προμηθειών θα εί-
ναι κέρδος για όλη την κοινωνία. Εάν, όμως, επέλθει από τη μείωση των δικαιού-
χων απόρων, με οριζόντιο και άκριτο τρόπο, τότε δεν μιλάμε για κέρδος αλλά για 
κοινωνικό έγκλημα.

Εάν ο Κρατικός Προϋπολογισμός προβεί σε μειώσεις των κοινωνικών δαπανών 
(προνοιακών, ασφαλιστικών κ.λπ.), συμπεριλαμβανομένων των δαπανών για την εκ-
παίδευση, για τη χρηματοδότηση των Προγραμμάτων ∆ιερμηνείας Ελληνικής 
Νοηματικής Γλώσσας των Κωφών, για τη χρηματοδότηση του 
Κατασκηνωτικού Προγράμματος της Π.Ο.Σ.ΓΚ.Α.μεΑ., τότε η 
αναπηρική οικογένεια στήνεται στο απόσπασμα με την υπογρα-
φή του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Εάν στον Προϋπολογισμό του 
2012 δεν προβλεφθούν μέτρα που θα θωρακίσουν τα άτομα με 
αναπηρία και τις οικογένειές τους από μέτρα μείωσης των ήδη 
πενιχρών εισοδημάτων τους, εάν δεν διατηρηθούν έστω αυτές 
οι ελάχιστες υποχρηματοδοτούμενες κοινωνικές πολιτικές που 
λαμβάνονταν τα προηγούμενα χρόνια, τότε θα έχει συντελεστεί 
το μεγαλύτερο έγκλημα στην ιστορία της χώρας.

Επιστολή στον Υπουργό Ευ. Βενιζέλο για το ειδικό τέλος ακινήτων
Η τελευταία εγκύκλιος του Υπουργείου Οι-κονομικών με θέμα: Παροχή οδηγιών και δι-ευκρινίσεων για την εφαρμογή του έκτακτου ειδικού τέλους ακινήτων (Ε.Ε.Τ.Η.∆.Ε.) απο-τελεί θετική εξέλιξη από τη στιγμή που στο μέτρο του μειωμένου κοινωνικού συντελεστή εντάσσει όλα τα άτομα με ποσοστό αναπηρίας από 80% και άνω ανεξαρτήτως κατηγορίας. 

Θετικά κρίνεται και η αναφορά συγκεκριμέ-νων κατηγοριών αναπηρίας όπως είναι η νο-ητική αναπηρία, αυτισμός, εγκεφαλική παρά-

λυση, σύνδρομο down. Η σύνδεση όμως αυ-τών των κατηγοριών αναπηρίας με το ποσο-στό αναπηρίας 80% και άνω, ουσιαστικά πε-ριορίζει τον αριθμό των δικαιούχων, αφού εί-ναι γνωστό ότι η πλειονότητα των ατόμων που ανήκουν σε αυτές τις κατηγορίες αναπηρι-κάς καθώς και τα περιστατικά εγκεφαλικής παράλυσης που επιφέρουν σπαστική παρα-πληγία είθισται από τις Υγειονομικές Επιτρο-πές να λαμβάνουν ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.  Πάγιο αίτημα της Ε.Σ.ΑμεΑ. είναι η ένταξη όλων των ατόμων με ποσοστό αναπη-ρίας 67% και άνω στην παραπάνω ρύθμιση.

είας Ελληνικής 

ί 

Το Πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου Οι-

κονομικών οδηγεί σε εξαθλίωση τα ΑμεΑ 

κα τις οικογένειές τους

Ο Πρόεδρος της Ε.Σ.ΑμεΑ κ. Ι. Βαρδακα-

στάνης παραστάθηκε στην 
κοινή συνεδρίαση 

των ∆ιαρκών Επιτροπών Οι
κονομικών και ∆η-

μόσιας ∆ιοίκησης στις 12 Οκτωβρίου 2011 

και κατέθεσε αναλυτικά τις προτάσεις της Συ-

νομοσπονδίας επί του Πολυνομοσχεδίου του 

Υπουργείου Οικονομικών που περιείχε σημα-

ντικές συνταξιοδοτικές, εργ
ασιακές και φορο-

λογικές διατάξεις. 
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Αγώνας διαρκείας μέχρι την 

αναστολή του νέου ΚΕΒΑ - Προ-

κρούστη!

Με επιστολή της στον Υπουρ-

γό Εργασίας Γ. Κουτρουμάνη η 

Ε.Σ.Α.μεΑ. δηλώνει ότι σταμα
τά να 

μετέχει σε οποιαδ
ήποτε συζήτη-

ση που γίνεται στο Υπουργείο σχε-

τική με τον Ενιαίο Κανονισμό Πιστο-

ποίησης Αναπηρίας,
 ο οποίος είναι 

ο Προκρούστης της 
αναπηρίας και 

όλων των προνοιακ
ών κοινωνικών 

παροχών! 

Το αναπηρικό κίνημα καταγγέλ-

λει αυτό τον Κανονισμό που βρίθει 

από αντιφάσεις, λάθη και αντιεπι-

στημονικές ορολογίε
ς και δεν είναι 

μέτρο πιστοποίησης της α
ναπηρίας, 

αλλά ψυχρό και ανάλγητο μέτρο, 

που μόνο σκοπό έχει να σφαγιάσει 

τα άτομα με αναπηρία. Θα αποτελέ-

σει τον Προκρούστη
 οποιονδήποτε 

κοινωνικών - προνο
ιακών παροχών 

έχουν διασωθεί μέχ
ρι σήμερα από 

τη λαίλαπα της οικονομικής κρί
σης, 

για την οποία οι μόνοι που δεν ευθύ-

νονται είναι τα άτομα με αναπηρία. Η 

αναπηρική οικογένεια δεν μπορεί να 

δεχτεί έναν Κανονισ
μό που απειλεί 

την ίδια την ύπαρξη της. Είναι φα-

νερό ότι ο Κανονισμός αυτός 
απο-

τελεί μόνο ένα ψυχρό δημοσιονομι-

κό εργαλείο περικοπής ή κατάργη-

σης παροχών απαρα
ίτητων για την 

επιβίωση των ατόμων με αναπ
ηρία. 

Τα άτομα με αναπηρία και οι οι-

κογένειές τους δεν 
έχουν πλέον 

άλλο δρόμο παρά μόνο των δρό-

μο των καθημερινών α
γωνιστικών 

διεκδικήσεων σε Αθ
ήνα, Θεσσα-

λονίκη, σε κάθε πόλη της χώρας, 

σε κάθε Κέντρο Πιστοποίησης 

της Αναπηρίας όπου
 και αν βρί-

σκεται αυτό, μέχρι να ανασταλεί 

ο Κανονισμός. 

ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΓΕΡΜΑΝΙΚΕΣ 
ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΥΜΑΤΩΝ

ΑΠΟ ΤΑ ΣΤΡΑΤΕΥΜΑΤΑ 
ΤΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ

Η Εκτελεστική Γραμματεία της Εθνικής Συνομοσπονδίας 
Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) σε συνεδρίασή της, εξέ-
δωσε ομόφωνα το παρακάτω Ψήφισμα:

Υποστηρίζει τα δίκαια αιτήματα του «Εθνικού Συμβουλίου 
διεκδίκησης των οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα» 
και ζητά από την ελληνική κυβέρνηση να προωθήσει και να 
διεκδικήσει:

•  την επιστροφή του κατοχικού δανείου που οι δυνάμεις 
κατοχής υποχρέωσαν τη χώρα μας να τους παράσχει, πέ-
ραν των εξόδων συντήρησης των κατοχικών στρατευμά-
των,

•  τις Γερμανικές επανορθώσεις που μας επιδίκασε η ∆ιε-
θνής ∆ιάσκεψη Ειρήνης των Παρισίων (1946) για τις κα-
ταστροφές που μας προξένησαν τα ναζιστικά στρατεύμα-
τα στην υποδομή της χώρας μας,

•  την επιστροφή των αρχαιολογικών θησαυρών που αφαί-
ρεσαν τα γερμανικά στρατεύματα κατοχής από τα μουσεία 
μας και τους αρχαιολογικούς χώρους,

•  τις γερμανικές αποζημιώσεις, δηλαδή τις αποζημιώσεις 
προς τα θύματα της θηριωδίας των ναζιστικών στρατευ-
μάτων κατοχής σε βάρος των κατοίκων εκατό (100) περί-
που ολοκαυτωμάτων πόλεων και χωριών, αλλά και γενι-
κότερα σε βάρος του άμαχου πληθυσμού,

•  το ποσό της επιστροφής του κατοχικού δανείου και των 
Γερμανικών επανορθώσεων να διατεθεί κατά προτεραιό-
τητα για την υποστήριξη του συστήματος ΠΡΟΝΟΙΑΣ για 
τα Άτομα με Αναπηρία, τη δημόσια ΥΓΕΙΑ και τη δημό-
σια ΠΑΙ∆ΕΙΑ. 

Για την Εκτελεστική Γραμματεία

      Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ                       Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
   Ι. ΒΑΡ∆ΑΚΑΣΤΑΝΗΣ                         Χ. ΝΑΣΤΑΣ
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